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INLEIDENDE TOESPRAAK

door

M. NAESSENS
Voorzitter van het Colloquium

Ongeveer tien jaar geleden is een kleine groep mensen — ook
in een zeker contestatief aanvoelen — tot het bewustzijn ge¬
komen dat zij, na al onze vorige congressen die vooral een
stagnerende of relatief stagnerende situatie tot voorwerp hadden,
hoger moesten mikken. Dank zij het voorbereidend werk, zonder
enige vergoeding, tijdens vele avond- en nachtvergaderingen ge¬
presteerd door 350 mensen in een twintigtal commissies, hebben
wij het in 1961 aangedurfd, in het kader van een planmatige
ontwikkeling van de Belgische economie en van de sociaal-
economische bewustwording van de behoefte aan een snellere,
meer geordende groei, een worp te doen in de toekomst.

Deze worp bestond erin de Belgische economie te projecteren
in 1970. De gedachtenwereld die ons toen beheerste, de be¬
nadering van het probleem, onze resultaten en conclusies zijn
neergeschreven in twee volumineuze boeken met de referaten en
één met de notulen (1).

In een boodschap aan het Congres, schreef de Eerste Minister
Prof. Eyskens ons over de referaten als een „survey over de
toekomst der Belgische economie dat baanbrekend kan worden
genoemd”; ook sprak hij de overtuiging uit dat het Congres
„een mijlpaal zou zijn in de ontwikkeling van het Vlaams econo¬
misch denken”.

Minister Van Audenhove in een schrijven aan het Congres
zei ons dat „gans het land moet U, mijne Heren, zeer dankbaar zijn
om reden dat U de weg aangetoond hebt die moet gevolgd
worden om onze economische toestand definitief in goede banen te
leiden”.

(1) Vereniging voor Economie, Vijfde Vlaams Wetenschappelijk Eco¬
nomisch Congres, Gent, 15 en 16 april 1961 : De Belgische Economie in 1970,
Inleidende referaten, vol I en II, en Notulen, Studie- en Onderzoekscentrum
voor Sociale Wetenschappen, Rijksuniversiteit te Gent, 1961.
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Ook Minister van State Paul-Henri Spaak en de hr. Van der

Schueren, Minister van Economische Zaken — op onze zitting
aanwezig •— betuigden hun waardering op het Congres zelf,
terwijl onze hoge Nederlandse collega, Prof. Tinbergen, nu
Nobelprijswinnaar, in zijn inleidend referaat over de „Inter¬
nationale positie van België” zei : „het voorbereidende werk met
alle voor ons liggende documenten is een zeer belangrijke stap in
de richting van een nieuwe vorm van economische en sociale
politiek”. Prof. Zijlstra, toen Minister van Financiën in Neder¬
land, schreef ons in een boodschap : „ik ben ervan overtuigd dat
dit Congres een wezenlijke bijdrage zal leveren tot een grotere
bloei van België”.

Het Congres van 1961 is een groot succes geworden. Voor al
diegenen die erbij betrokken waren hield het een grote voldoening
in. Onze collectieve inspanning werd geschraagd door de publieke
opinie. De pers heeft het Vijfde Vlaams Wetenschappelijk Econo¬
misch Congres een bijzondere aandacht verleend. Ook vandaag,
negen jaar later, genieten wij van een topbelangstelling vanwege de
Vlaamse pers. Dit is voor ons zeer aangenaam en wij zien erin een
erkenning van het belangrijke werk dat in 1960-1961 werd vol¬
bracht. Wij danken de vertegenwoordigers van de pers hiervoor
van harte.

Laat mij toe hier nog even het doel van het Congres van 1961
te herinneren zoals ik het in de inleiding tot de referaten „Doel en
wezen van het Congres” heb geformuleerd :

„Met de tijd is de mens zich meer en meer bewust geworden van de nood¬
zakelijkheid zijn economisch lot in handen te nemen. De strijd voor het
bestaan, voor de voldoening van zijn stoffelijke en geestelijke behoeften,
bewogen hem — in sociaal, economisch en politiek verband — tot het op¬
bouwen van structuren die hem meer veiligheid, zekerheid en vooruitgang
waarborgen. Sociale, economische, politieke krises, en alleen reeds de vrees
voor hun ontstaan, maken de sterke drijfveren uit van de gemeenschappelijke
wil tot overleg en planning die zich thans over heel de wereld vormt. De
vrees en het zoeken naar middelen om aan de specifieke noden te verhelpen
zijn de theoretische en de toegepaste economie voorafgegaan.
Met de reusachtige ontwikkeling van de techniek in onze moderne maat¬
schappij, wensen zowel de overheids- als de privé instanties te weten in welke
richting en in welk tempo de ontwikkeling van de diverse economische en
sociale sectoren zich mogelijk in de tijd voltrekt, evenals de richting en het
tempo volgens dewelke deze ontwikkeling zich wenselijk maximaal zou
kunnen doorzetten, mits de inzet van alle verantwoordelijke krachten en
instanties van de natie of zelfs van grotere ruimten.
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De meer specifieke doelstellingen van het Ve Vlaams Wetenschappelijk
Economisch Congres kunnen als volgt worden omschreven :

i. de werking en de ontwikkeling van het Bureau voor Economische Pro¬
grammatic schragen, door het een vrije medewerking in georganiseerd
verband te verzekeren van tal van topspecialisten uit de verschillende
wetenschapsbranches en technieken;

z. de specialisten, technici van allerlei kunnen en kennen, samen met de
economisten in de gelegenheid stellen zich te bekwamen in de technieken
van de economische previsie en programmatte en dit wel door team-
studie, de geëigende methode van elk voorzien, van elk overwegen, van
elke planning;

3. door het publiceren van de preadviezen en de notulen van het Congres,
op grond van gegevens voorhanden tot einde i960, een basiswerk maken
dat een beeld geeft van de stand van onze nog zo beperkte kennis van het
te behandelen onderwerp; daarbij hopen we dat dit werk zeer snel zal
voorbijgestreefd worden door tal van correcties en toevoegingen, die het
noodzakelijkerwijze en zeer spoedig zal moeten ondergaan;

4. in klein groepsverband een voorbeeld geven van geordende planmatige
arbeid in dienst van het algemeen belang;

5. ten slotte, door het houden van een hoogstaand wetenschappelijk Congres
en de publikatie van de preadviezen en de notulen, in bredere lagen van
de bevolking — in het bijzonder bij de specialisten die niet konden bereikt
worden, en alle economische en sociale technici en politici — belangstelling
wekken voor de denkwijze van de sociale en economische samenwerking,
projectie en programmatic.

Het is wellicht niet overbodig uitzonderlijk de klemtoon erop te leggen dat
het doel van het Congres niet is een plan van economische en politieke ver¬
wezenlijking op te maken voor 1970; dit is de taak van de overheid in samen¬
werking met de privé-instanties. Wel is het oogmerk van het Congres de
bewustwording voor en de kennis van het thema te scheppen. Daardoor hopen
we ons aandeel bij te brengen in de nieuwe dynamiek die zich in dit land zou
kunnen ontwikkelen ter bevordering van de nationale volkswelvaart”.

Ik geloof dat allen, die hier tegenwoordig zijn en er ook in
1961 bij waren, met tevredenheid kunnen vaststellen dat al deze
doelstellingen, voorzichtig zoals zij geformuleerd werden, bereikt
zijn.

In welke mate wij nu, door ons Congres in 1961, ons volk
meer vooruitziend, planning-minded gemaakt hebben, zal histo¬
risch wel moeilijk te achterhalen zijn.

Het Congres maakte per i960 een inventaris op van de
sociaal-economische middelen van het land, alsmede een inventaris
van de wetenschappelijke technieken van prognose, programmatic
en planning die ons bekend waren. Het somde de aard op van de
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statistische gegevens die ons ontbraken bij het opstellen van meer
volwaardige previsionele en programmatische projecties.

Onze projecties van de Belgische economie in 1970 werden
doorgevoerd vanuit twee gezichtshoeken : een previsionele en een
programmatische. Als previsioneel groeiritme werd na lang over¬
leg door de centrale werkgroep 2,7 % gekozen; aldus dacht hij de
waargenomen trend uit het verleden op de meest waarschijnlijke
manier te kunnen doortrekken tot in 1970. Als programmatisch
groeiritme, waarbij tevens met de terugslag van de Europese
economische éénwording werd rekening gehouden, werd 4 %
vooropgesteld. De programmatische hypothese gaf een wils-
richting aan. Er werd verondersteld dat overheid en privé-in-
stanties de beslissing troffen, voluntaristisch, met inzet van alle
nationale krachten, een merkbaar hoger gemiddeld accres van het
B.N.P. te realiseren dan voorzien in de previsionele projectie.

Het Congres legde zich ook een reusachtige oefening op,
door projecties op tien jaar uit te voeren van de Belgische econo¬
mie. Vijf jaar geleden — wij waren toen halfweg — hield onze
Vereniging een colloquium in het Huis Osterrieth te Antwerpen,
onder de leiding van Prof, van Waterschoot, en maakte een
eerste balans op van onze projecties. Wij vonden dat wij aardig op
weg waren een juist resultaat in onze programmatische voor¬
spellingen te bereiken, ook al waren sommige componenten wel
uiteenlopend.

Wij hebben nu de gehele weg van i960 tot 1970 afgelegd. Ik
stel met voldoening vast dat diegenen die er bij waren in 1960-1961
voltallig gebleven zijn. Onze rangen zijn niet gedund. Het zal wel
dat wij jong waren en relatief jong zijn gebleven vermits het ons
nuttig lijkt heden de nieuwe stand van de technieken te onder¬
zoeken en na te gaan in welke mate de oefening die wij ons op¬
legden, ons programmatisch vooruitzien, aan de werkelijkheid van
1970 beantwoordt.

Het is niet mogelijk na te gaan of alle zopas vermelde doel¬
stellingen van het Congres van 1961 werden verwezenlijkt.
Evenmin kunnen wij deze namiddag alle aspecten van onze
projecties onder de loupe nemen. In een drieluik hopen wij
nochtans onze autokritiek zo volledig mogelijk te maken.

In een eerste paneeldiscussie zal worden nagegaan in welke
mate de werkelijkheid van 1970 beantwoordt aan onze projecties.
Daarna worden de in 1961 vooropgestelde hypothesen en rand-
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voorwaarden aan een kritisch onderzoek onderworpen. Een derde
paneel zal de waarde der gebruikte projectietechnieken analyseren
aan de hand der recente evolutie terzake. In een slotpaneel worden
de lessen voor de toekomst getrokken.

Deze confrontatie van projecties en realisaties is inderdaad van
grote betekenis voor diegenen betrokken bij het Congres van 1961,
maar ook voor de jongere wetenschapsmensen, die sindsdien zijn
naar voren getreden en samen met hun voorgangers van de eerste
Congressen het tiende Vlaams Wetenschappelijk Economisch
Congres voorbereiden, dat volgend jaar voor de eerste maal te
Brussel zal doorgaan.

Ik zal hierover in mijn nawoord nog spreken. Maar ik wens
nu toch reeds aan te kondigen dat het volgend Congres onder
leiding van Jef Rens in het teken zal staan van „de behoeften van
de mens in de Belgische economie van de jaren tachtig”. Ons
eerste Congres dat handelde over de werkloosheid in Vlaanderen
betekende een eerste uitdaging. Ook de andere Congressen ston¬
den steeds in de actualiteit van het economisch gebeuren in ons
land. Rekening houdend met heel de sociale sfeer, die losbreekt in
de contestatie van de consumptiemaatschappij en in tegenstelling
met het vijfde Congres, waar wij het hoofdzakelijk hadden over de
economische waarden, wil het volgende Congres de mens centraal
stellen, met al het onvoorziene waarvan wij dagelijks de terugslag
in de wereld constateren.

Ook het Congres te Brussel zal wellicht twee soorten pro¬
jecties maken, de ene van previsionele aard en de andere een
programmatische die eveneens de uiting zal zijn van een wils-
richting. Maar deze laatste zal meer nog dan in het verleden moeten
rekening houden met de imponderabilia van de mens, die nieuwe
sociale vereisten kan doen ontstaan in de volgende decade.
Maar hierop komen wij later nog terug, wellicht in het slotpaneel.

Alvorens in te gaan op het eigenlijke programma van deze
namiddag wil ik nog even verontschuldigen :

— Minister van State De Schrijver die, ook al zien wij in hem
vooral de jurist, steeds onze werking met veel genegenheid
volgt,

— Jef Rens, die voorzitter is van het tiende Vlaams Weten¬
schappelijk Economisch Congres te Brussel volgend jaar en in
opdracht van de regering in het buitenland vertoeft,
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— Rector Danis van de Universitaire Faculteiten St.-Ignatius te
Antwerpen, een hoge genegen vriend van onze Vereniging,

— J. Mertens de Wilmars, eveneens in het buitenland.
Zoals reeds medegedeeld zullen wij in drie commissiever¬

gaderingen het geheel van het Congres van 1961 overlopen.
Indien voor ieder der commissies een voorzitter fungeert,

die een belangrijke rol heeft gespeeld in het vijfde Vlaams Weten¬
schappelijk Economisch Congres, er een van de steunpilaren
van was, dan werd voor de taak van referent een beroep gedaan op
jongere economisten, die het volle gewicht dragen van het volgend
Congres. U ziet alzo de nieuwe lichting die aantreedt en zoekt
naar vernieuwing. De contestatie vangen wij op in onze eigen
rangen dank zij dit colloquium.

Aan de eerste commissie werd de vraag gesteld : „hoe goed
waren de vooruitzichten voor 1970 ?”. Prof, van Waterschoot
treedt op als voorzitter. Hij was de „projector” en centrale
referent van ons Congres in 1961. Het is normaal dat hij zich
verantwoordt voor het geheel der projecties van de centrale
werkgroep. Referent is Dr. P. Van Rompuy.

De tweede commissie zal handelen over de evolutie van de
economische structuur van België van i960 tot 1970. De projecties
in 1961 geschiedden onder een reeks hypothesen en grensvoor¬
waarden die o.m. verband hielden met onze economische struc¬
tuur. Prof. Kirschen, voorzitter van deze commissie, heeft des¬
tijds als voorzitter van de centrale werkgroep een bijdrage ge¬
leverd die van kapitaal belang was voor de congreswerkzaam¬
heden. Met Dulbea had hij reeds heel wat gepresteerd op het
domein van de nationale rekeningen, van de prognose en haar
technieken. Het was overigens voor de eerste maal dat, in een brede
acceptatie van de dingen zoals wij als Vlamingen willen groeien,
een franssprekende bij onze Congressen werd betrokken. Een
nieuwkomer, Dr. Loccufier, Professor aan de Vrije Universiteit
te Brussel, is de referent van de tweede commissie.

De derde commissie zal de evolutie van de plan- en prognose-
technieken 1960-1970 bespreken. Welke technieken werden in
1960-1961 gebruikt ? Welke waren de tekortkomingen ? In welke
mate beeft men sedertdien die technieken vervolmaakt ? Deze
punten worden onder het voorzitterschap van Prof. Devreker
en na het referaat van de jonge Prof. Van Rijckeghem onder-
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zocht. Prof. Devreker, oud-voorzitter van de Vereniging, was
op het Congres van 1961 referent van de commissie handelend over
„de voorwaarden en technieken van planning in een democratie”.

In een slotpaneel worden de conclusies en de lessen voor
de toekomst getrokken. Benevens de voorzitters en referenten van
de drie commissies nemen aan dit slotpaneel eveneens Prof.
Coppe en Prof, van den Beld deel. Ook Prof. P. de Wolff, de
vroegere directeur van het Nederlands Planbureau die actief deel¬
nam aan het Congres in 1961, had toegezegd ons te vervoegen. De
datum van dit colloquium moest evenwel verschoven worden en
vandaag is Prof, de Wolff verhinderd. Maar wij begroeten hier
met vreugde de huidige directeur van het Planbureau, Prof.
van den Beld, naar wiens ervaringen wij met belangstelling zullen
luisteren.

Last but not least is er Prof. Coppe. Het is voor ons een groot
genoegen hier een lid van de Commissie der Europese Gemeen¬
schappen te mogen verwelkomen. Hij is een man van het eerste
uur, die reeds twintig jaar geleden als jong professor betrokken
werd bij de eerste Congressen en die zijn frisse en realistische ziens¬
wijze zal bijbrengen in het slotpaneel.

Ook Prof. Vlerick, Minister voor Vlaamse streekeconomie,
had zijn deelneming aan het slotpaneel toegezegd. De verandering
van datum maakte het hem onmogelijk aanwezig te zijn. Vanzelf¬
sprekend was Minister Vlerick op deze vergadering onvervang¬
baar.
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COMMISSIE I

HOE GOED WAREN DE
VOORUITZICHTEN VOOR 1970?

J. van WATERSCHOOT, voorzitter.

Laat mij eerst aanvullend een administratieve mededeling
doen. Eerste Minister Eyskens heeft mij uitdrukkelijk gevraagd
om hem bij U te excuseren en zijn waardering uit te drukken voor
het opzet van heden namiddag.

Ü zult zich herinneren, Mijnheer de Voorzitter, hoe een
vergrijsde staatsman tijdens die grote ochtendzitting van 15
april 1961 het probleem benaderde onder de benaming van
„la prière d’une vierge”. U weet dat op dit ogenblik deze staats¬
man in het Nederlands waarschijnlijk nog steeds niet weet, volgens
de gekende anecdote, of maagd met een t of met een d geschre¬
ven wordt. Maar zijn aanwezigheid was toch zeer waardevol
om het decorum te scheppen, dat onze Congressen tot dan toe
ontbrak.

Ik zou kunnen gewagen van het begin van de namiddag-
zitting, toen onze zo bekwame als toegewijde collega Kirschen de
zitting opende in het Frans, zeer kort, maar zulks verwekte toch
wat men noemt bij die 800 aanwezigen „des mouvements en sens
divers”, die onmiddellijk ondervangen werden en die op het einde
omkeerden in een persoonlijk succes voor de voorzitter van deze
namiddagzitting.

Ik zou ook kunnen spreken van het feit dat Drs Van Duijn
van de Europese Gemeenschap en ikzelf voorafgaandelijk zo
vinnig gedebatteerd hadden, dat ik misschien nog met een enigs¬
zins Vlaams complex meende de Belgische Revolutie te moeten
oproepen tijdens diezelfde namiddagzitting. Het zou mij echter
te ver voeren. Laat mij dus onmiddellijk overgaan tot de eigenlijke
onderwerpen van deze namiddag.

Ik zal niet uitweiden over de betekenis van dat Congres van
1961. Voorzitter Naessens heeft dat voortreffelijk gedaan. Het is
wel duidelijk, hoezeer het Congres ook gericht was op technieken
van prognose en programmatic, dat dit Congres een bredere bete-
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kenis had dan een puur wetenschappelijk economische. Het heeft
beduidend ingewerkt om in ons land de programmatiegedachte
veld te doen winnen. Anderzijds werd het de eerste Vlaamse
manifestatie van grote allure in dit gebied, die sindsdien her¬
haaldelijk opnieuw werd nagestreefd en gerealiseerd.

Economisch vooruitzien heeft maar bestaansreden wanneer
men de toets van de werkelijkheid aanvaardt : vandaar dit collo¬
quium. Het eerste luik, zoals door voorzitter Naessens werd uit¬
eengezet, handelt in feite over de objectieven van dit Congres van
1961, althans wanneer we de programmatische richting onder ogen
nemen. Die objectieven waren essentieel tweevoudig : eensdeel de
versnelde groei — dat waren de fameuze 4 % — en anderdeels een
quasi volledig tewerkstelling. Aan de andere kant werden ook
previsionele vooruitzichten geformuleerd, waarvan het resultaat —
dat was de vooruitgeziene groeivoet van 2,7 % — ook getoetst
moet worden aan de actuele evolutie sindsdien.

Het tweede luik van het debat van heden wordt gewijd aan de
hypothesen en de grensvoorwaarden, die in vrij hoge mate niet
onder de controle staan van overheid en bedrijfsleven. Het derde
luik wordt dan gewijd aan de technieken, waarbij het probleem van
de data — van de statistische gegevens — uiteraard zal gesteld
worden. Meteen wordt het probleem van de instrumenten gesteld.
Hoe goed waren onze instrumenten, lijkt me een thema dat in de
slotdiscussie bijna onvermijdelijk naar voor zal komen.

Vooraleer aan Dr Van Rompuy het woord te geven, wil ik
toch nog even uw aandacht vestigen op het feit dat de situatie, niet
van 1961 maar wel van i960 het uitgangspunt vormde. In feite
werden de werkzaamheden toen aangevangen. Inzake gegevens,
statistische data, waren de omstandigheden toen veel moeilijker
dan nu, zodanig dat directeur, nu directeur-generaal De Raey-

maeker tijdens de discussies er nog de aandacht moest op trekken
dat er vrij stevige verschillen bestonden in het niveau van het bruto
Nationaal Produkt tussen de berekeningen van het N.I.S., van
Dulbea en van Prof. Baudhuin.

Ten slotte was het doel van het Congres een dubbele confron¬
tatie, enerzijds de confrontatie tussen prognose en programmatic,
anderzijds een confrontatie tussen macro- of globale voorspellin¬
gen, getoetst aan sectoriële vooruitzichten.

Dr Van Rompuy heeft zich vanzelfsprekend moeten beperken.
Hij heeft zich beperkt tot de vergelijking tussen de actuele situatie
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en de programmatische vooruitzichten of objectieven. Dat zulks
als vanzelfsprekend gebeurde, dat hij dus de werkelijkheid verge¬
leken heeft met de vooropgezette 4 % en niet met de vooropge¬
zette 2,7 %, pleit op zichzelf reeds voor de invloed die de creatieve
previsie, „la prévision créatrice”, kan hebben, ook al wordt ze
niet nagestreefd via een coherente en systematische politiek.
Dr Van Rompuy heeft de vergelijking tussen programmatische
objectieven en werkelijke evolutie uitgebreid tot de componenten
van de Nationale Rekeningen. Indien dit een Congres ware ge¬
weest en geen Colloquium, dan had men natuurlijk andere be¬
naderingen kunnen toepassen, b.v. via de deelmodellen die ge¬
bruikt werden in 1961 en die o.m. een Cobb-Douglas produktie-
functie en een beperkte input-output tabel omvatten.

In uw aller naam dank ik Dr Van Rompuy voor de grote
inspanning die hij op eigen kracht heeft geleverd om — mits enige
statistische aanpassing — cijfers te produceren voor 1970, om aldus
een vergelijkende reeks te kunnen opstellen tussen de werkelijk¬
heid 1970 en de vooruitzichten 1961.

P. VAN ROMPUY, referent

Wanneer men negen jaar na het bewuste Congres gevraagd
wordt als objectief scheidsrechter op te treden bij het afwegen van
vooruitzichten en werkelijkheid, dan wordt men bij het doornemen
van de referaten getroffen door het heroïsche karakter van de ganse
onderneming.

Inderdaad, gedurende het voorbije decennium heeft de
economische wetenschap zulke ontwikkeling gekend dat de aan¬
komende economist heden over een veel ruimer arsenaal van
analysemethoden en statistisch materiaal beschikt dan zijn collega
van de jaren vijftig, zodat de referaten van het Vijfde Congres wel
degelijk als pionierswerk kunnen worden bestempeld.

Ondanks, en dit moge ironisch klinken, ondanks het pioniers¬
werk van dit Congres, zijn de vooruitzichten in grote lijnen
werkelijkheid geworden, en wat meer is, de werkelijkheid ziet er
rooskleuriger uit.

Het model dat in het centrale referaat werd gehanteerd
vertoont veel overeenkomst met het zogenaamde Harrod-Domar
-model dat in 1939 door de Engelse economist Harrod en in
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1944 door zijn Amerikaanse collega Domar werd geconcipieerd.
In dit model staat de kapitaalcoëfficiënt centraal. Deze

coëfficiënt bepaalt bij een gegeven spaarquote het groeiritme van
het nationaal inkomen dat een evenwichtige financiering van de
investeringen waarborgt.

In het HARROD-DoMAR-model liggen de dynamische krachten
van de groei bijgevolg in de produktiecellen. De consumptieve
bestedingen daarentegen worden in het groeiproces een meer
passieve rol toebedeeld, en de evolutie van het prijsniveau en van
de prijzen van de produktiefactoren speelt geen rol in het groei¬
proces. Ook in het centrale referaat werd van deze prijsinvloeden
geabstraheerd. Het is dan ook niet te verwonderen dat de zwak¬
heden en beperkingen van dit model terug te vinden zijn in het
centrale referaat en dus ook in de vooruitzichten voor 1970. Eén
van de zwakke punten van dit model ligt hierin dat geen aandacht
werd geschonken aan de structurele veranderingen in het con¬
sumptiepatroon die door het groeiproces zelf op gang werden ge¬
bracht en ik bedoel dan hiermee het toenemend belang van de
collectieve goederen en diensten in het consumptiepakket. Het is
wel treffend dat in de vooruitzichten voor 1970 de sterkere
expansie van de overheidsconsumptie, vergeleken met de private
consumptie, in belangrijke mate werd onderschat.

Vooraleer de details van de vergelijking te belichten is het wel
nuttig even de algemene lijnen van de vergelijkingsmethode te
verduidelijken.

1. De vergelijkingsmethode

De vergelijking van de macro-economische projecties van
het centrale referaat (1961) met de economische realiteit van 1970
wordt bemoeilijkt door het ontbreken van definitieve gegevens
omtrent de nationale rekeningen voor de jaren ’69 en ’70. Voor
deze jaren werden ramingen van enkele globale posten van de
nationale boekhouding geformuleerd, enerzijds op grond van
DuLBEA-schattingen en anderzijds door het extrapoleren van
beschikbare N.I.S.-gegevens. Deze extrapolatie gebeurde echter
niet louter mechanisch : in de mate van het mogelijke hield zij ook
rekening met het verwachte conjunctuurverloop.

Ten einde de invloed van fouten in de ramingen voor ’69
en ’70 te milderen werd de vergelijking uiteindelijk doorgevoerd in
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termen van geprojecteerde en gerealiseerde groeipercentages over
de periode 1957-1970. Door deze werkwijze wordt ook het
netelige probleem van de prijsevolutie omzeild, vermits de groei¬
percentages betrekking hebben op de reële waarden van de
variabelen.

2. B.N.P. onder oogpunt uitgaven

In tabel 1 wordt een vergelijking getrokken tussen de actuele
(A) en voorspelde (P) waarden, uitgedrukt in lopende prijzen, van
de belangrijkste uitgavencomponenten van het B.N.P. in 1970.
Ook wordt in deze tabel het actuele en voorspelde procentueel
aandeel van deze componenten in het B.N.P. weergegeven.
Daar het programmatisch alternatief AI met een groeiritme
van 4 pet. vanaf 1957, het dichtst bij de actuele situatie aansluit,
worden de vooruitzichten volgens dit alternatief in wat volgt
als vergelijkingspunt genomen.

Tabel i : B.N.P. 1970 onder oogpunt uitgaven
(in prijzen 1970)

Rubrieken In mrd F
A

In mrd F
P

Pct.B.N.P.
A

Pct.B.N.P.
P

1. Private consumptie 794,3 933,7 63,8 70,5
2. Overheidsconsumptie 180,9 138,9 14,5 9,9
3. Bruto kapitaalvorming

(inclusief voorraad-
wijzigingen) 262,4 260,3 21,0 18,5

4. Uitvoer 522,0 421,2 41,9 38,7
5. Invoer 514,7 414,9 41,3 37,6
6. Netto uitvoer 7,3 6,3 0,7 1,0

Totaal B.N.P. 1.244,9 1.339,2 100,0 100,0

Uit tabel 1 kan men reeds afleiden dat de overheidsconsumptie,
de bruto-kapitaalvorming en het export- en importniveau onder¬
schat werden, de private consumptie en de netto invoer overschat.
Een vergelijking van het globale B.N.P. is misleidend vermits
de waarde in het basisjaar (1957 : B.N.P.) die voor de projecties
werd gebruikt, hoger ligt dan de waarde van het B.N.P. in ’57
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(N.I.S.) die voor de berekening van de actuele waarden in aan¬
merking kwam.

In tabel 2 worden de historische groeipercentages (A) van
het B.N.P. en van de uitgaven vergeleken met de groeiritmen
van het programmatische alternatief (P). Hieruit blijkt dat,
alhoewel sommige uitgavensoorten werden onderschat resp.
overschat, het programmatische groeiritme van 4 pet. gemiddeld
over de periode 1957-1970 werd gerealiseerd.

Tabel 2 : B.N.P. onder oogpunt uitgaven : groeiritmen

Rubrieken A P P-A

1. Private consumptie 3,5 4,2 (3,9) + 0,7 (0,4)
2. Overheidsconsumptie 6,1 3,7 — 2,4
3. Bruto kapitaalvorming 4,8 3,7 (4,3) -1,1 (-0,5)
4. Uitvoer 8,2 5,4 — 2,8
5. Invoer 8,1 5,5 — 2,6

Totaal B.N.P. 4,0 4,0 0,0

De tussen haakjes vermelde groeiritmen en voorspellings-
fouten voor de private consumptie en voor de kapitaalvorming
resulteren uit het gebruik van de marginale kapitaalcoëfficiënt 3,37,
toegepast op de toegevoegde waarde van de bedrijven (1).

Over de periode 1957-1970 werd een historische investe-
ringsquote berekend (N.I.S.-gegevens) ten belope van 12,37
en een marginale kapitaalcoëfficiënt van 3,09.

3. B.N.P. onder oogpunt produktie

De procentuele samenstelling van het B.N.P. onder oogpunt
produktie en de groeiritmen van de belangrijkste sectoren komt
voor in tabel 3.

(1) Zie notulen, 1961, tabel CWd.
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Tabel 3 : B.N.P. onder oogpunt produktie : groeiritmen en structuur

Rubrieken Pet. B.N.P. Groeiritmen

A P A P P-A

1. Binnenlandse toeg.
waarde 87,3 92,0 3,8 4,2 + 0,4
- landbouw 4,7 6,0 1,9 3,7 + 1,8
- industrie 42,6 44,7 3,9 4,1 + 0,2
- eigenlijke 37,4 38,8 3,9 4,2 + 0,3
- bouw 5,2 5,9 3,6 3,1 — 0,5

- diensten 40,0 41,3 4,0 4,4 + 0,4
2. Bijdrage buitenland 0,7 0,2 — 1,3 — 16,0 — 14,7
3. Netto indirecte

belastingen 12,0 8,0 6,2 3,4 — 2,7

B.N.P. 100,0 100,0 4,0 4,0 0,0

Werd de uitgavenoptiek gekenmerkt door een neiging tot
onderschatting, de produktie-optiek weerspiegelt een tendentie
tot overschatting. Opvallend is in dit opzicht de overschatting
van de groei van de landbouwsector. Ook dient de onderschatting
aangestipt van de netto indirecte belastingen.

4. B.N.P. oogpunt inkomen: rekening gewinnen

Tabel 4 : Rekening gezinnen : groeiritmen en structuur

Rubrieken Pet. B.N.P. Groeiritmen

A P A P P-A

Uitgaven
1. Private consumptie 63,8 70,5 3,5 4,2 + 0,7
2. Directe belasting 8,0 5,1 7,7 4,1 — 3,6
3. Bijdragen soc. zek. 9,5 5,9 7,9 4,0 — 3,9
4. Sparen gezinnen 10,5 9,6 4,2 3,8 — 0,4— — —

91,8 91,1
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Rubrieken Pet. I

A

3.N.P.

P

Groeiritmen

A | P | P-A

Ontvangsten
1. Inkomen (residueel)
2. Overdrachten

a. overheid
b. buitenland

78,1
13,7
13,5
0,2

91,8

83,0
8,1
8,1

91,1

3,7
8,0

4,1
3,7

+ 0,4— 4,3

De overschatting van de private consumptie wordt blijkbaar
gecompenseerd door een onderschatting van de uitgaven die naar
de overheid toevloeien (directe belastingen, bijdragen sociale
zekerheid) en van het spaarvolume. Aan de zijde van de ont¬
vangsten werden de transferten van de overheid onderschat

5. Rekening overheid

Tabel 5 : Rekening overheid :
Groeiritmen en structuur van de lopende verrichtingen

Rubrieken Pet. I

A

3.N.P.

P

Groeiritmen

A P P-A

Uitgaven
1. Overheidsconsumptie 14,5 9,9 6,1 3,7 — 2,4
2. Overdrachten 14,9 8,8 7,6 3,6 — 4,0

a. gezinnen 13,5 8,1
b. bedrijven

3. Overdrachten aan
1,4 0,7

buitenland
4. Interest overheids-

0,4 0,3 6,2 4,0 — 2,2

schuld 3,5 1,1 14,0 7,5 — 6,5
5. Sparen overheid 0,4 0,6 —7,1 —3,8 — 4,9

33,7 20,7
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Rubrieken Pct. B.N.P. Groeiritmen

A P A P P-A

Ontvangsten
1. Bedrijfsinkomsten 0,6 0,3 8,9 4,0 — 4,9
2. Indirecte belastingen 13,4 8,7 6,2 3,2 — 3,0
3. Directe belastingen 10,2 7,1 6,8 4,0 — 2,8

a. gezinnen 8,0 5,1
b. bedrijven 2,2 2,0

4. Bijdragen soc. zek. 9,5 5,9 7,9 4,0 — 3,9

33,7 22,0

Bij tabel 5 dient vooraf te worden aangestipt dat enkel de
lopende verrichtingen werden vergeleken. De kapitaalvorming
door de overheid komt in de gepubliceerde rekeningen van de
overheid (N.I.S.) niet expliciet op de voorgrond.

Opvallend is wel een onderschatting van de overheidssector
over de ganse lijn. Aan de uitgavenzijde werd de belangrijkste post,
m.n. de transferten, onderschat. Aan de creditzijde geldt dit voor
de belastingsontvangsten en bijdragen voor de sociale zekerheid.

6. De kapitaalrekening

Tabel 6 : Structuur van de kapitaalrekening

Debet Credit

Pet. B.N.P. Pet. B.N.P.

A P A P

1. Bruto kapitaal-
taalvorming 21,0 18,5 Sparen

a. Overheid 0,4 0,6
2. Overdrachten aan b. Gezinnen 10,5 9,6

buitenland 1,3 1,0 c. Ondernemingen
(incl. afschrijv.) 11,4 9,3

22,3 19,5 22,3 19,5
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•j. Hoe goed waren de vooruitzichten ?

De vergelijking tussen de actuele en de voorspelde groei¬
ritmen van de belangrijkste macro-economische variabelen uit het
centrale referaat wordt in tabel 7 samengevat.

Tabel 7 : Overzicht voorspelde en actuele groeiritmen

Variabelen Sym¬
bool

A

1

Groeiritmen

p

1
P-A

B.N.P. B.N.P. 4,0 4,0 0,0
Private consumptie C 3,5 4,2 (3,9) + 0,7(+0,4)
Overheidsconsumptie G 6,1 3,7 — 2,4
Bruto kapitaalvorming I 4,8 3,7 (4,3) — 1,1(—0,5)
Uitvoer X 8,2 5,4 — 2,8
Invoer M 8,1 5,5 — 2,6
Toegevoegde waarde
- landbouw Pi 1,9 3,7 + 1,8
- industrie P2 3,9 4,1 +0,2

- diensten P3 4,0 4,4 + 0,4
Indirecte belastingen Ti 6,2 3,5 — 2,7
Directe belastingen Td 6,8 4,0 — 2,8
Sparen gezinnen sB 4,2 3,8 — 0,4
Sparen ondernemingen
(inclusief afschrijvingen) sb 5,2 3,8 — 1,4
Bijdragen Sociale Zekerheid R.M.Z. 7,9 4,0 — 3,9
Overdrachten (binnenland) Tr 7,6 3,6 — 4,0

In bijgevoegde grafiek komt de tendentie tot onderschatting
duidelijk naar voor. Op de verticale as worden de voorspelde
groeiritmen afgemeten, daar waar de horizontale as de actuele
groeiritmen weergeeft. De lijn die door de oorsprong loopt
(met een hoek van 450) geeft voorspelde groeiritmen weer die met
de actuele groeiritmen overeenstemmen. Het merendeel van de
punten op de grafiek ligt beneden deze rechte. Opvallend is wel dat
de bijdragen voor en de uitkeringen van de sociale zekerheid
(R.M.Z., Tr) op de minst bevredigende manier werden voorspeld.

Op een meer formele wijze kan de vergelijking tussen
vooruitzichten en werkelijkheid samengevat worden door de zgn.
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ongelijkheidscoëfficiënt (i). Deze coëfficiënt, voorgesteld door U,
wordt als volgt berekend :

Vs 2 (Pi -A,?
u =

J- y Pi2 + J- y Ai2\n4 v n 1

Actuele (A) en Voorspelde (P) Groeiritmen

(i) H. Theil : Economie Forecasts and Policy, Amsterdam, 1961, blz. 32-40.
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Hierin stelt n het aantal variabelen voor waarop de vooruit¬
zichten betrekking hebben. Wanneer deze coëfficiënt de waarde i

aanneemt, duidt dit op een volkomen gebrek aan overeenstemming
tussen vooruitzichten en werkelijkheid. Een waarde o daarentegen
duidt op een volmaakte voorspelling.

Toegepast op de vooruitzichten voor 1970 bedraagt deze
coëfficiënt 0,227 (1). Wanneer men rekening houdt met de verbe¬
terde kapitaalcoëfficiënt (de groeiritmen tussen haakjes), dan daalt
de waarde van U tot 0,225. Uit de analyse van de componenten van
deze ongelijkheidscoëfficiënt blijkt verder dat nagenoeg de helft
van de verschillen tussen vooruitzichten en werkelijkheid toe te
schrijven is aan de neiging tot het onderschatten van de werkelijke
beweging. De overige helft van de verschillen wordt in over¬
wegende mate opgeslorpt door de kleinere spreiding van de voor¬
spelde groeiritmen rond hun gemiddelde, vergeleken met de
werkelijke spreiding. De voorspelde groeiritmen liggen in de
buurt van het globale groeiritme van 4 pet., daar waar de werke¬
lijke groeiritmen een grotere spreiding rond hun gemiddelde (5,6)
kennen. Wellicht is deze afwijking te wijten aan het feit dat de idee
van een „evenwichtige ontplooiing” van alle sectoren van de
economie heeft doorgewogen bij het formuleren van de vooruit¬
zichten.
Samenvattend mag worden gesteld dat :

— de vooruitzichten voor 1970 gemiddeld goed waren;— de neiging tot onderschatten vooral kenmerkend is voor de
componenten van de overheidssector, zowel voor de ontvangsten
als voor de uitgaven. Ook het niveau van uitvoer en invoer werd
aanzienlijk onderschat;— de evenwichtige ontwikkeling van de belangrijke sectoren van
de Belgische economie ingevolge structuurwijzigingen niet werd
gerealiseerd.

(1) In de berekening van U werden enkel de groeiritmen opgenomen die
onafhankelijk van elkaar worden voorspeld. Zo werd bijv, het groeiritme
van de private consumptie niet opgenomen, vermits de consumptie residueel
werd bepaald.
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Paneeldiscussie

J. VAN WATERSCHOOT, voorzitter

Professor De Ridder is jammer genoeg verhinderd, maar
heeft een boodschap gestuurd. Inderdaad zijn er verscheidene
intervenanten geweest in 1961 die als het ware aangevoeld hebben
dat er structureel iets kon mislopen met de Congres-vooruitzich-
ten. Een bepaald objectief kan immers langs verschillende wegen
bereikt worden; in het referaat van 1961 werd één weg uitgestip¬
peld, maar het blijkt dat de werkelijkheid zich langs een ander
patroon ontwikkeld heeft. De heren Raes, Van Duijn en De
Ridder hebben daar in 1961 op gewezen, en wij zijn erg gelukkig
dat twee van hen aan de discussie van vandaag deelnemen.

G. GEENS, paneellid

Toen men het groeiritme van 4 % heeft aanvaard in 1961 was
dit, ronduit gezegd, een waagstuk. Waarom ?

Men kwam uit een periode waarin het groeiritme gemiddeld
2,2 % bedroeg, en van 2,2 % naar 4 % was inderdaad een zeer
grote sprong.

Dat het achteraf vrij goed uitgevallen is ligt ongetwijfeld aan
allerlei factoren. Doch hoe stoutmoedig men op dat ogenblik was
voor het globale groeiritme, hoe meer bevreesd men eigenlijk was
om te bepalen welke structurele wijzigingen zouden moeten in¬
treden in de Belgische economie om dat objectief te bereiken.
Men was, globaal gezien, progressist maar, structureel gezien,
eerder conservatief, gemakkelijkheidshalve uitgedrukt natuurlijk.

Dat wil zeggen, de structurele wijzigingen werden zeer sterk
onderschat en, wat eigenaardig is, hoe meer men in de detail-
analyse terecht kwam, hoe traditioneler men werd. Ik geef één
concreet voorbeeld. Men had berekend dat, in het perspectief
van de 4 %-groei, de landbouwbevolking zou afnemen tot
211.000 eenheden. Maar de commissie „landbouw” die de zaak
van heel dichtbij ging bekijken, vond dat 211.000 veel te laag was
en opteerde voor 276.000 arbeidskrachten. Doch op dit ogenblik
staat men reeds veel lager dan 211.000, en als wij de cijfers kennen
voor 1970, zullen we vaststellen dat de landbouwbevolking reeds
beneden de 180.000 actieve personen gevallen is.
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Dit maar om te illustreren dat de structurele wijzigingen niet
werden doorgedacht. Men kan daar niemand een verwijt van
maken : ik zou trouwens andere voorbeelden kunnen geven.

Men heeft de economisch actieve bevolking geraamd. Glo¬
baal gezien is die raming volledig juist, omdat de Belgen minder
werken, want de totale bevolking is groter dan de raming d.w.z.
de activiteitsgraad is gedaald. Maar als men de verschillende sec¬
toren meer in detail gaat onderzoeken — en mijn collega Anselin
zal dit seffens wel doen — dan heeft men op het vlak van de
tewerkstelling, en ook op het vlak van de bestedingen, niet de
structurele implicaties aanvaard die noodzakelijk zouden worden
in de versnelde groeibeweging.

De belangrijkste afwijking, mijns inziens, is dan wel de
volgende; de sectoren die in regressie waren, heeft men te traag
laten uitbollen, ze zijn in feite veel sterker achterop geraakt, en de
sectoren in fundamentele expansie heeft men daarentegen niet snel
genoeg laten oprukken. Het economisch expansiefront is in feite
niet als een globaal front opgeschoven; er waren zeer veel pieken
en ook zeer veel inhammen in. Zo stelt men o.m. vast dat de actieve
bevolking in de tertiaire sector, n vergelijking met de toestand op
vandaag, met meer dan 100.000, ja praktisch met 150.000 arbeids¬
krachten werd onderschat. Dit laatste feit verklaart ook waarom de
overheidsconsumptie zo sterk is gestegen.

Het is precies in de tertiaire sector dat vooral de overheids¬
consumptie moet worden gesitueerd en er is ongetwijfeld een band
tussen de groei van de overheidsconsumptie en de ontwikkeling
van de actieve bevolking in de tertiaire sector. Dit is een eerste
algemene bemerking, die waarschijnlijk in de discussie nog wel
herhaald zal worden door sommige van mijn collega’s.

J. van WATERSCHOOT, voorzitter

Mijnheer Geens, U heeft verduidelijkt dat men in 1961 de
staatsinvesteringen en -bestedingen normatief gezien heeft,
volgens de norm van wat men beschouwde als een grotere disci¬
pline inzake consumptie. Die tendentie was in de centrale groep
vrijwel algemeen aanwezig en werd dus klaarblijkelijk door de
feiten weerlegd.
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Iemand die op het technisch belangrijke punt van de kapitaal-
coëfficiënt en de nodige investeringen de aandacht heeft getrokken
en er op gewezen heeft dat onderschattingen op dat gebied het
geheel zouden beïnvloeden, o.m. omdat de consumptie residueel
geraamd werd — steeds in het raam van de programmatische
vooruitzichten — was Drs Van Duijn.

G. VAN DUIJN, paneellid

Als ik iets mag zeggen dan moet ik vaststellen dat het inder¬
daad zo geweest is dat de kapitaalbehoeften en de investerings-
behoeften in de economie blijkbaar groter waren dan wat wij gepu¬
bliceerd hebben in de referaten in 1961.

Het blijkt dus dat de investeringen merkelijk sterker gestegen
zijn dan we voorzien hebben. Ik dacht dat het één van de redenen
was waarom er de mogelijkheid is geweest voor de Belgische
economie om sneller te groeien dan de 2,7 % die men eigenlijk als
zuiver trendmatig zou mogen verwachten.

Het gevolg ervan is geweest, aangezien dat meer van het
beschikbare inkomen kon gaan in de richting van de investeringen,
dat er dus meer gespaard is dan wij voorzien hadden, dat daardoor
minder is overgebleven voor de consumptie, en met name voor de
consumptie door gezinnen.

Een tweede ding wat ik nu achteraf belangrijk vind, is
het volgende. Ik zou zeggen : „Hier heb je nou een typisch geval
van mensen die eigenlijk bang zijn om ver te springen”. Wij
hebben over het algemeen, en wij zien dat heel duidelijk in die
grafiek die de heer Van Rompuy voor ons gemaakt heeft, de
neiging gehad te onderschatten. Een groot cijfer vinden wij allen
een beetje griezelig en ik heb vanmorgen nog tegen iemand ge¬
zegd : „als wij in 1961 voorspeld hadden dat er zoveel minder
werkenden zouden zijn in de landbouwsector in 1970 dan waren
wij waarschijnlijk tijdens het Congres, zo niet gestenigd dan toch
bekogeld met tomaten”.

En dit is misschien ook een les voor de toekomst : als wij
voelen dat onze economische kennis er ons eigenlijk op wijst dat
iets behoorlijk zal gaan veranderen, dan moeten wij ook alle moed
hebben om dat duidelijk te zeggen.
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J. van WATERSCHOOT, voorzitter

Inzake de tomaten, waarover u gesproken heeft, kunnen wij
toevoegen dat iemand die in 1961 zou voorspeld hebben dat de
Belgische indirecte en directe belastingen zo gevoelig zouden
gestegen zijn, als sindsdien gebeurde, waarschijnlijk door andere
aantrekkelijke projectielen bekogeld ware geweest.

Mijne Heren, mag ik even de boodschap van Professor Dr
V.A. De Ridder naar voor brengen die in 1961, tijdens het debat,
meedeelde dat hij het niveau van de investeringen, voornamelijk
van de ondernemingsinvesteringen, aan de lage kant achtte.

Het overheidsverbruik daalde lichtjes volgens het centrale
referaat, maar bij een groeiritme van 4 %; dit betekent een
relatieve daling t.o.v. een met 4 % klimmend geheel. Deze daling,
aldus Professor De Ridder in 1961, en hij herhaalt dat graag in
1970, is strijdig met de historische ervaring. Hierbij denkt men
spontaan aan de zgn. Wet van de stijgende overheidsbehoeften
van de kathedersocialist Wagner. De Ridder beschouwt zulke
daling om sociale en politieke redenen als onaanvaardbaar, terwijl
zij z.i. evenmin op theoretische grondslagen verdedigd kan wor¬
den. Ten slotte kan De Ridder zich evenmin akkoord verklaren
met het centrale referaat aangaande het begrip van evenwichtig
overheidsbudget. Een overheidsrekening, waar enerzijds de totale
bruto-kapitaalvorming moet gefinancierd worden uit leningen en
anderzijds bij de lopende verrichtingen niets voorzien werd voor
afschrijvingen of schuldaflossing, kan z.i. moeilijk in evenwicht
worden geacht.

Als voorzitter van dit paneel moet ik de gave van de ob¬
jectiviteit, desnoods de bereidheid tot autokritiek opbrengen.
Zonder de opvattingen van De Ridder tot de mijne te maken,
verwijs ik tot aanvulling van zijn laatste stelling naar wat dhr K.
Raes m.i. zeer interessant deed opmerken.

Raes vestigde de aandacht op het feit dat het centrale referaat
inzake de overheidsrekeningen steunt op de hypothese van een
evenwicht in de lopende verrichtingen. Zodoende dient de totali¬
teit van de overheidsinvesteringen gefinancierd te worden door
leningen. Deze hypothese achtte Raes aanvaardbaar, al kon ze
optimistisch en weinig realistisch genoemd worden in het raam
van de toestand van de overheidsfinanciën. Hij betwijfelde echter
of die hypothese wel voldoende actief voluntaristisch was, wanneer
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men rekening hield met het programmatisch objectief van 4 %
en tevens met het basisjaar der projecties, toppunt van een hoog¬
conjunctuur. In die redenering bleek een gewoon evenwicht
onvoldoende. Raes ging hier verder op in door er o.m. op te
wijzen dat de stijging van de investeringen de schuldenlast van de
overheid zal doen toenemen en dus de interestrekening doen
stijgen, die dan weer door het gewoon budget moet gefinancierd
worden. Langs de kant van het gewoon budget werden daartoe
geen voldoende provisies voorzien.

H. KRIJNSE LOCKER, paneellid

Ik ben me niet bewust dat ik de Belgische concurrentie-positie
even uit de doeken zal kunnen doen. U heeft me gevraagd iets te
zeggen over de prijsontwikkeling in België in vergelijking met
andere landen, en over hetgeen er in het Congres 1961 over is
gezegd. Het Congres heeft daarover echter niets gezegd; zoals de
referent daarstraks al heeft meegedeeld.

Men kan zich afvragen of een voorspelling op middellange of
lange termijn, die geen rekening houdt met inflatie — of beter een
relatieve inflatie — van een bepaald land wel verantwoord is. Het
gaat hierbij om de relatieve prijsontwikkeling en de relatieve
loonontwikkeling. In ieder geval is dit in 1961 niet gebeurd, en
misschien dat wij in de voorspellingen die voor 1970-1980 zullen
worden gemaakt, wel rekening zullen moeten houden met de
invloed van relatieve prijzen.

Enkele gegevens, die ik heb verzameld uit de statistische
publikaties, ten aanzien van de prijsstijging in België t.o.v. de
andere E.E.G.-landen tussen 1960-1970 tonen aan dat de prijs¬
stijging in België gering is geweest, als men ze vergelijkt met
de andere E.E.G.-landen — en zelfs met die van het Verenigd
Koninkrijk, hoewel natuurlijk bij het Verenigd Koninkrijk de
devaluatie een rol heeft gespeeld.

Deze gegevens zijn uiteraard nog schattingen omdat er nog
geen cijfers over 1969 en 1970 beschikbaar zijn. De stijging van
het algemeen prijspeil bedroeg in België 3 % per jaar t.o.v. een
prijsstijging in de E.E.G. van 3,5 %, waarbij voornamelijk
Frankrijk, Italië en in heel sterke mate Nederland een hoge prijs¬
stijging hebben gehad. Dat komt ongeveer overeen met de
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stijging van het looninkomen per werknemer afgeleid uit de stati¬
stieken van de nationale rekeningen. Ook in dit opzicht bedroeg
de stijging in België t.o.v. de andere E.E.G.-landen matig : 7,5 %
t.o.v. 9 % in de E.E.G.

Al deze cijfers over de ontwikkeling zeggen natuurlijk eigen¬
lijk niet zoveel wanneer we ons niet ten eerste afvragen hoe de
niveau’s van kosten en prijzen lagen in het uitgangsjaar i960 en
daarover weten we eigenlijk maar bijzonder weinig. Het is wel zo
dat men over het algemeen dacht dat in i960 Nederland en Duits¬
land nog relatief goedkope landen waren, maar de positie van
België in i960 is niet helemaal duidelijk, en ik heb daar ook niet
veel indicaties over gevonden.

Daar komt dan nog bij dat in de periode 1960-1970 een aantal
wisselkoersveranderingen t.o.v. de dollar zijn geweest van de
belangrijkste handelspartners : Duitsland, tweemaal revaluatie,
Frankrijk devaluatie en Nederland éénmaal een revaluatie en het
Verenigd Koninkrijk met één devaluatie (Italië geen wijziging).

Het is niet gemakkelijk om te bepalen hoe in 1970, aan het
einde van de periode, de juiste verhoudingen in kosten en prijspeil
zijn.

Wel blijkt uit onderzoekingen van het Planbureau dat in 1970
althans wat nominale lonen betreft in de zes landen een gelijk
niveau zou zijn bereikt. Misschien kunnen we daar nog later op
terugkomen.

Opvallend is, indien men deze cijfers vergelijkt, de positie van
de betalingsbalans van België. Het blijkt namelijk dat in die tien
jaren de positie van de betalingsbalans vrij gunstig is geweest; er
waren nauwelijks grote tekorten en geen grote overschotten.
Anderzijds was het werkloosheidspercentage wel t.o.v. de om¬
ringende landen Frankrijk, Nederland en Duitsland, in België vrij
hoog : ongeveer 2 %, en in de omringende landen tussen 1 en
1,5 %. Men kan zich afvragen of dat hoge werkloosheidspercen¬
tage misschien samenhangt met de structuur-wijzigingen die zijn
opgetreden in die periode.

Ten slotte is in België in de periode 1960-1970 naast de matige
loonstijgingen, de matige prijsstijging, ook de ontwikkeling van
het bruto nationaal produkt in volume laag geweest. Dat is de
essentiële vraag : is er een zodanige voorzichtige politiek gevoerd
dat de volumestijging groter had kunnen zijn.
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Die vraag zou ik vandaag in Uw vergadering willen neer¬
leggen, Mijnheer de Voorzitter.

M. ANSELIN, paneellid

In 1961 had ik alleen de cijfers van de heer Kirschen over te
nemen, en daaruit een aantal conclusies te trekken.

Ik sluit mij misschien symbolisch aan, als een van de zovele
paneelleden, bij wat hier reeds gezegd is, namelijk dit : dat de
vooruitzichten gemiddeld goed waren maar dat zij in feite niets
anders zijn dan een verdoezeling van een aantal structureel zeer
verschillend evoluerende fenomenen. Dat gemiddelde doet mij
denken aan het verhaal van iemand die men met zijn hoofd
in een koelkast en met zijn voeten in een olievuur legt, waarbij men
dan berekent wat de gemiddelde temperatuur is. Ik geloof dat dit
in feite het geval is voor onze previsies van 4 %.

Ik heb een paar dagen geleden nog een paar grafiekjes ge¬
maakt.

U ziet op de grafieken in dunne lijn de previsies voor 1970
en in dikke lijn de realiteit van 1968. Dit betreft de werkgelegen¬
heid (het is dus niet de toegevoegde waarde in verschillende
sectoren) in de verschillende grote sectoren van ons economisch
leven.

444



U ziet op de vorige bladzijde, die sectoren die wij in 1961
als regressief beschouwden. Wat is nu de conclusie ? Dat is dat
telkens voor elk van die regressieve sectoren wij te braaf zijn
geweest in 1961.

De evolutie in 1968 is telkens reeds veel groter in de land¬
bouw, de werkloosheid en de extractieve nijverheid. Werkloos¬
heid wil ik hier nu even buiten laten, maar dus extractieve en
landbouw — de twee regressieve sectoren — zijn in feite veel
sterker regressief geweest dan aangehaald in 1961.

Een tweede grafiek geeft een tweetal zeer expansieve sec¬
toren, nl. de bouw en het grootste deel van de tertiaire sector,
nl. de handel, banken, diensten en overheid. In deze expansieve
sectoren ziet u telkens weer dat de raming lager is dan de realiteit
die wij reeds in 1968, dus na acht jaar, hebben bereikt.

Daartegenover hebt u in de derde grafiek een drietal iets
of wat verschillend evoluerende sectoren, nl. electriciteit, gas en
water, die iets minder expansief zijn geweest dan men oorspronke¬
lijk had gedacht (het gaat hier maar om een paar duizend werk¬
gelegenheden). De verwerkende nijverheid, daar is de evolutie
toch trager geweest dan men in 1959 nog dacht : ik zou zeggen
dat wij op dat ogenblik nog dachten dat onze secundaire sector
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nog enkele jaren zou toegenomen hebben. Het blijkt dat dit ritme
reeds aan het vertragen is in de periode 1959-1968.

Wat zeer typisch is, is dat wij in de verschillende onderdelen
van de previsie verkeerd waren. Zoals het aantal auto’s, de pro-
duktie van petro-chemicals enz...., De werkgelegenheid in de ver¬
voerssector : daar zijn wij stellig verkeerd geweest, aangezien men
een vermindering dacht te hebben van 14,5 % van 1959 tot
1970, daar waar de sector in 1968 reeds met bijna 8 % groeide,
hetgeen toch een verschil maakt tussen de realiteit en de previsie
van ongeveer 25 % , wat wel een flagrante vergissing is geweest.

Daarom geloof ik dat wij daaruit wel een les moeten trekken,
te weten dat de previsiemakers te weinig aandacht besteden aan be¬
paalde structurele wijzigingen. Zij worden iets of wat conservatief
geïmpregneerd wanneer zij de previsies maken, en het moet toch
namelijk ook wel een les voor de toekomst zijn dat wanneer wij
voor de komende tien of vijftien jaar previsies maken, wij toch
misschien wel minder voorzichtig, minder conservatief en iets
meer expansief zouden moeten zijn.

J. van WATERSCHOOT, voorzitter

Al de leden van mijn paneel hebben een zekere neiging
betoond om te gaan grasduinen op het terrein van de volgende
commissie, die gewijd is aan de structurele omstandigheden, en
aan de vraag of de algemene hypothesen en grensvoorwaarden vol¬
doende goed onderkend werden ?

Mijnheer Anselin kunnen wij op veel punten volgen, maar
wellicht dient hier Professor Coppe geciteerd, die graag ver¬
klaart — en ieder van ons kent zijn uitspraak — „wij zijn voor een
God, die gauw loont”. Zulks blijkt de Brugse uitdrukking van het
feit dat de Vlamingen nogal Bruegeliaans consumptief zijn inge¬
steld. Welnu, het feit dat de privé consumptie lager is uitgevallen
dan voorspeld en de produktieve en overheidsinvesteringen hoger,
is toch wel een structureel aspect dat ons niet moet verdrieten.

Wij moeten besluiten en ruimte maken voor de volgende
andere commissie. Maar toch nog eventjes terug tot de heer
Anselin voor een wiskundige bemerking. Als redenaar is het
natuurlijk een zeer mooi beeld te gewagen van de ijskast en het
vuurtje, maar moest U dat in wiskundige termen omzetten dan
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zoudt U een gemiddelde maken tussen nul en oneindig. Iedereen
weet dat zulks een vaag gemiddelde geeft. Prof. Anselin zal
willen toegeven dat de grafiek van Dr. Van Rompuy toch wel
meer genuanceerd de werkelijkheid weergeeft dan dat de gebruikte
beeldspraak zulks vermag.

Maar de discussie en het debat dienen er precies toe om de
standpunten ietwat sterker in de verf te zetten.

De eindvraag door dit eerste paneel wordt vanzelfsprekend :
indien de componenten allemaal zover afwijken, hoe is het dan
mogelijk dat we de globale 4 % bereikt hebben. Inderdaad werd
tot nog toe zelfs niet gesproken van de 2,7 % — vooruitzichten !
Excuseer, collega Kirschen ! De heer Van Rompuy heeft zelfs
niet de moeite gedaan om de coëfficiënt van Theil te berekenen
voor die 2,7 %. Die coëfficiënt zou zeer waarschijnlijk veel dichter
bij 1 gelegen hebben — dus minder bevredigend zijn geweest —
dan de coëfficiënt voor de programmatievooruitzichten. De vraag
stelt zich dus : als al de componenten structureel zover afwijken,
hoe komt het dan dat wij toch het objectief van 4 % gehaald
hebben in België ? Dat is de vraag die nadere bezinning ver¬
eist.

Laat me enkel vaststellen dat de besproken componenten niet
hebben gediend om het objectief van 4 % vast te leggen. Dit
objectief werd op andere gronden aanvaard en wanneer men die
andere motieven opnieuw onderzoekt, dan ziet men in dat het niet
onredelijk is dat de 4 % bereikt werd.

Een van die motieven was dat men volgens de zgn. ver¬
algemeende Cobb-Douglas-functie de groei vooreerst kon ontle¬
den via het effect van de stijging van de actieve bevolking plus het
aandeel door de verhoging van de kapitaalvoorraad. Zulks leidde
tot een groeiprognose van grosso modo 2 %.

Waar kwamen de andere 2 % vandaan ? Men heeft altijd
geschat dat de Euromarkt voor ongeveer 0,5 % zou tussenkomen.
Daarbij heeft men gehoopt dat een meer actieve instelling van de
bevolking en een meer expansieve instelling van de overheid ook
heel wat effect zou sorteren en de zgn. residuele groei aanwakkeren.
Het feit is dat die meer actieve instelling van de bevolking en die
meer actieve instelling van de overheid in ons land hun uitdruk¬
king gevonden hebben in de regionaal economische stroming en
politiek, waarbij een veel groter aantal krachten economisch ge¬
mobiliseerd werden dan vroeger. Gecombineerd met de Euro-
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markt heeft dit actievere expansie-streven duidelijke resultaten
afgeworpen en de normale trend van de technische vooruitgang,
d.i. de residuele groei, aangewakkerd.

Tot slot, voor een tweetal minuutjes nog, zou ik de heer
Geens, die destijds een referaat heeft gehouden over de regionale
aspecten, willen vragen dit paneel te besluiten.

Daarbij dient de aandacht er op gevestigd dat de 4 % groei
voor België als geheel een hoger cijfer insluit voor Vlaanderen en
Brabant, over de decade van de zestiger jaren.

G. GEENS, paneellid

De previsies die wij gemaakt hebben in 1961 betreffende de
regionale spreiding van de werkgelegenheid wezen op een grotere
concentratie tijdens de volgende jaren. Zulks was overigens in¬
herent aan de hypothese; we kwamen inderdaad uit een periode
van concentratie van de economische activiteiten.

Ik heb hier nu voor mij een nieuwe tabel met arbeidsbalansen
voor de verschillende provincies, opgesteld door het Centrum voor
Economische Studiën van de K.U.L. en daaruit blijkt duidelijk
dat deze hypothese niet bewaarheid is, integendeel, wij gaan in de
richting van een grotere spreiding van de werkgelegenheid.

Ik ga deze cijfers niet opsommen, temeer omdat ze niet exact
vergelijkbaar zijn, maar de algemene tendens is ongetwijfeld dat de
werkgelegenheid regionaal gezien ruimer is gespreid en waar¬
schijnlijk is dit dan toch een positief effect van de regionaal-
economische politiek die wij tijdens deze tien jaar in ons land
hebben gevoerd.
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COMMISSIE II

EVOLUTIE VAN DE ECONOMISCHE
STRUCTUUR VAN BELGIË 1960-1970.

IN HOEVER WERDEN DE HYPOTHESEN
EN GRENSVOORWAARDEN

BEWAARHEID ?

M. NAESSENS,

Terwijl de nieuwe commissie aantreedt, wil ik mijn dank tot
de leden van de eerste commissie uitdrukken, maar toch zeer
in het bijzonder tot de Nederlanders, de heren Krijnse Locker en
Van Duijn, die van het eerste uur in onze werking voor het
Congres van 1961 aan onze zijde hebben gestaan.

Ik wil daarbij niet zeggen dat de fouten die wij begaan
hebben in de calculatie hun schuld zouden zijn. Alles kan niet
altijd de schuld zijn van onze noordervrienden sedert 1830.
Integendeel, zij hebben ons dikwijls zeer realistisch op vele
problemen gewezen, en ook vandaag was dit het geval. Het was
een verrijking dat wij hen met Prof. Tinbergen en de oud-
directeur van het Planbureau Prof, de Wolff in ons midden
hadden, zoals het ook een verrijking is dat vandaag, zoals ik
het reeds gezegd heb, Prof, van den Beld, huidig directeur van
het Planbureau, aan onze besprekingen deelneemt.

Prof. Kirschen, u waart de man die het ook in 1961 allemaal
aan het branden bracht. U herinnert zich wel dat wij ongelooflijke
controversen hadden, o.m. ook met de Nederlanders die ik zojuist
genoemd heb, en met Prof, van Waterschoot.

Het was toch een belevenis de problemen onder de knie te
krijgen, en nu horen wij onder uw voorzitterschap, zeer graag de
zelfkritiek over onze hypothese van 1961.
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E. KIRSCHEN, voorzitter

Je voudrais vous remercier d’avoir bien voulu faire appel a
moi de nouveau. Pour des raisons qui vont être apparentes
immédiatement, mon introduction sera brève.

Je dirai seulement que j’ai été fort agréablement surpris, en
tant qu’ancien fonctionnaire, par la concluding remark de mon
collègue, Monsieur van Waterschoot.

En effet, même Parkinson n’avait jamais pensé a justifier
l’accroissement exponentiel du nombre de fonctionnaires comme
moyen d’accélérer la croissance économique.

Ceci dit, toute réunion se donne un certain nombre de
mots-clé et un certain nombre de patrons. Le mot-clé d’aujourd’hui
c’est lyrisme, le patronage, Monsieur van Waterschoot l’a
choisi tout a l’heure, c’est celui de Shakespeare, puisqu’il a
compare notre Algemene Voorzitter au Roi Henri V.

Je vais done rester dans Shakespeare quelques instants pour
évoquer aussi les souvenirs du Centrale Werkgroep d’il y a
dix ans, et pour vous dire qu’a certains moments la pièce de
Shakespeare qui me paraït la plus adéquate pour décrire l’at-
mosphère (en ce qui concerne le président en tout cas) était :
la mégère apprivoisée. Enfin cela a bien fini, et pour l’instant, les
relations entre deux de nos collègues qui viennent d’être cités,
sont plutöt celles de Juliette et de Roméo.

Si je m’arrête dans ces comparaisons avec Shakespeare, c’est
que je ne veux pas que cette fort intéressante séance se termine en
Songe d’une nuit d’été.

S. LOCCUFIER, referent

Het is uiteraard dat ik ook hier een keuze heb moeten doen
bij de bespreking van de objectieven, de hypothesen en de grens-
voorwaarden.

Mijn referaat zal dan uiteenvallen in twee delen. In het
eerste deel zou ik nog even willen terugkomen op die objectieven,
in zoverre ze een karakter hebben van hypothesen. In het tweede
deel, zullen wij nog even de previsionele en de programmatische
hypothesen en grensvoorwaarden zelf bespreken.
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Wat de objectieven betreft, zou ik in de eerste plaats de
zogenaamde „gekozen” objectieven willen behandelen, nl. de
snellere groei van het B.N.P. dan in het verleden. Dit objectief
heeft dus duidelijk een karakter van hypothese.

Twee bemerkingen kunnen hier gemaakt worden. Een eerste
bemerking is dat die hypothese verwezenlijkt geworden is. De
gemiddelde jaarlijkse groei van het B.N.P. met 4 % (tegen con¬
stante prijzen) in de periode 1960-1970 had dus het kenmerk van
een inhaalgroei.

Principieel is verder de vraag of het programmatische groei¬
tempo even programmatisch verwezenlijkt geworden is ? Dit laat¬
ste kan betwijfeld worden. De verwezenlijking van dat groeitempo
stond duidelijk in functie van de gunstige structurele en conjunc¬
turele ontwikkeling van de wereldeconomie, en in het bijzonder
van de ontwikkeling van de economie van de E.E.G.-landen.

Maar onbetwistbaar werd de groei eveneens ondersteund
door een groeiende binnenlandse vraag, die zelf mogelijk werd ge¬
maakt door een hoge graad van tewerkstelling, en niet op zijn
minst dan nog ook, door de actieve invloed van de overheid
zelf.

Een tweede „gekozen” objectief was het objectief van het
bereiken van de volledige tewerkstelling. Ook dat programmatisch
objectief van volledige tewerkstelling werd relatief goed benaderd.
Het aantal werklozen, uitgedrukt in % van de beroepsbevolking,
bedroeg tijdens de periode 1960-1969 in België gemiddeld 2,2 %.
Dat is dus gevoelig minder dan de klassieke, en dikwijls vroeger
genoemde Keynesiaanse 5 %, bij dewelke full-employment zou
heersen.

Hoewel dit resultaat goed mag genoemd worden, toont een
vergelijking met de andere E.E.G.-landen — waar de heer
Krijnse Locker, meen ik, reeds over gesproken heeft — aan dat
deze landen, uitgezonderd dan Italië, eveneens een toestand van
volledige tewerkstelling kenden, en dat de economische groei er
zelfs nog sterker inwerkte op de tewerkstelling, zodat aldaar nog
hogere tewerkstellingsgraden bereikt werden. Bv. : de werkloos¬
heidsgraad in Duitsland was 1,1 %, in Frankrijk 0,7 % en in
Nederland 1,2 %. De interpretatie van deze cijfers dient natuurlijk
te gebeuren binnen de grenzen van de statistische definities die per
land kunnen verschillen.
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Maar belangrijk lijkt het mij te vermelden dat in België
hoge werkloosheidspercentages, bv. boven de 2,5 %, niet meer als
gerechtvaardigd beschouwd worden, en dit noch door de bevol¬
king noch door degenen die verantwoordelijk zijn voor het
economisch beleid en dan in het bijzonder voor het tewerkstel¬
lingsbeleid.

Het Vijfde Congres stelde hierbij echter nog bijkomende
veronderstellingen, nl. betreffende de migratie en de arbeidsduur.

De migratie : bij de raming van die aangroei van de actieve
bevolking werd er op gerekend dat het arbeidsaanbod voldoende
groot zou zijn in het binnenland zelf. Maar het toen voorgestelde
nul-migratiesaldo werd, zoals u weet, niet verwezenlijkt. In de
periode 1963-1965 werden zoals in alle E.E.G.-landen een aantal
spanningen op de arbeidsmarkt slechts opgelost door een positief
migratiesaldo in koop te nemen. Dit gaf dan aanleiding tot een
vrij ongeordend beleid dat men heden tracht op te vangen door het
voeren van een migratiebeleid.

Een andere gestelde nevenvoorwaarde was de daling van de
aanwezige jaarlijkse normale arbeidsduur per tewerkgestelde
arbeider en bediende. Zonder hier natuurlijk verder te willen op
ingaan, kan gezegd worden dat tijdens de periode 1960-1970 de
tendens tot daling van de arbeidsduur zich effectief doorzette. De
door het Congres voorziene daling van 45 u over gans de periode
werd dan ook bereikt in de vorm o.m. van een derde vakantieweek
en kortere arbeidstijd. Een andere veronderstelling was, dat de
vijfdagen-week zou veralgemeend worden. De verwezenlijking
hiervan is u allen bekend.

Bij de „previsionele” en de „programmatische” veronder¬
stellingen dient ook een keuze gemaakt te worden.

Wij onderscheiden een eerste groep veronderstellingen, nl.
deze betreffende de werking of de invloed op België vanwege het
buitenland. Er werd verondersteld dat er geen wereldoorlog zou
zijn, dat de ontwikkeling van de wereldeconomie groter zou zijn
dan de ontwikkeling van de Belgische economie en dat de E.E.G.
gerealiseerd zou worden, of zelfs nog sneller zou gerealiseerd
worden. In laatste instantie werd aangenomen dat de Kongolese
gebeurtenissen slechts een tijdelijke invloed zouden hebben op de
Belgische economie.

Aangaande het oorlogsgebeuren kunnen wij zeggen dat er
inderdaad geen wereldoorlog, althans geen wereldoorlog in de
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klassieke zin van het woord, is uitgebroken. Dit wil natuurlijk
niet zeggen dat de oorlogsactiviteiten — Vietnam en Midden¬
oosten — geen weerslag zouden gehad hebben op de betrokken
nationale economieën, en ook niet op onze economie. De betalings¬
balans van de Verenigde Staten van Amerika werd hierdoor zeker
beïnvloed en had bv. een repercussie op onze economie, bv. via de
restricties van de buitenlandse investeringen.

In het binnenland hadden wij dan een aantal militaire, wat ik
zou noemen bewapeningsprogramma’s, die tevens een invloed
hadden op de Belgische economie zelf. Voorbeelden hiervan zijn
de compensatie-akkoorden, mirage- en hawk-programma’s, enz.

Dat de wereldeconomie eigenlijk sneller dan de Belgische
economie zou gaan evolueren, hebben wij reeds gezegd. Een voor
het model belangrijke onderstelling was het realisatietempo van
de E.E.G. zelf. Dit laatste zou minimaal even snel zijn als voorzien
in het Verdrag van Rome. De verwezenlijking van deze hypothese
mag natuurlijk als belangrijk beschouwd worden. De invloed op
het B.N.P., van het openstellen van de grenzen, werd in het jaar
1961 bij het Congres geraamd op 0,5 %. Er zijn echter een aantal
indicatoren die doen vermoeden dat de weerslag op de Belgische
economie wel hoger zou zijn, en bv. ongeveer 1 % zou kunnen
bedragen.

In elk geval is het E.E.G.-environment gunstig geweest voor
ons. De Belgische uitvoer oriënteerde zich zeer sterk naar de
andere E.E.G.-landen. Op dit ogenblik, in het jaar 1969 bv.,
voeren wij voor 67 % uit van onze produktie naar de E.E.G.-
landen. Wij kunnen ons natuurlijk afvragen of 100 % gunstig is,
want zodoende ontstond er een sterke conjonctuurafhankelijkheid
van de E.E.G.-partners zelf. Dit kon men o.m. ondervinden in de
jaren 1966 en 1967, tijdens dewelke ook deze economieën eigenlijk
langzamer zijn gaan groeien.

Wat betreft de Kongolese gebeurtenissen kan in het kort
gezegd worden, dat de Belgische economie eigenlijk door die ge¬
noemde versnelde economische groei de neveneffecten van de
Kongolese gebeurtenissen relatief gemakkelijk wist op te vangen.
Daardoor kon door het toenmalige Congres bv. de arbeidsbalans,
en dit is in het jaar 1961, sluitend voorgesteld worden. Een groot
aantal, meestal hoog gekwalificeerde en ervaren arbeidskrachten
werden toen terug in onze economie ingeschakeld. Wat misschien
ook nog belangrijk is, is dat er tevens een zekere bereidheid
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ontstaan was vanwege de financiële groepen om de kapitaaluitvoer
enigszins te verminderen en eventueel dat kapitaal aan te wenden
in eigen land. Dus ook aan deze verschillende voorwaarden werd
er grosso modo voldaan.

Voor wat de „binnenlandse” of de andere groep van de
veronderstellingen betreft, gaat het vooral over de binnenlandse
evoluties. De voornaamste waren hier het economisch beleid en de
prijsstabiliteit.

„Previsioneel” zou de overheid geen voorrang geven aan het
objectief van de expansie. Bij de „programmatische” veronder¬
stellingen zou dit dan wel gebeuren. De overheid volgde deze
laatste. Zoals bekend, was het economisch beleid van overheids¬
wege tijdens de periode vrij actief op het gebied van het aan¬
trekken van nieuwe investeringen in ons land en op het gebied
van de infrastructurele uitbouw.

De overheidstussenkomsten werden dan vooral geconcen¬
treerd via de expansiewetten van 1959 en 1966, die onbetwistbaar
de investeringen stimuleerden. Door de overheidstussenkomsten
werd niet alleen het niveau van de investeringen, maar tevens de
lokalisatie sterk beïnvloed. In datzelfde verband moet de bijdrage
gezien worden van de in België gedane buitenlandse investeringen,
die door de regionale expansiewetten gedraineerd konden worden
naar gewesten die dikwijls zeer ruime arbeidsreserves hadden.

Merkwaardig is het echter vast te stellen dat een groot
deel van de buitenlandse investeringen uit binnenlandse spaar¬
gelden gefinancierd kon worden. De vrees die op het Vijfde
Congres tot uitdrukking kwam, als zou er een tekort aan risico¬
dragend kapitaal in ons land zijn, schijnt dus niet volledig ge¬
grond geweest te zijn. Doorslag gaven schijnbaar meer de „oppor¬
tunities” en kwam de rem geenszins van de financiële zijde.

Naast de werking van expansiewetten stonden bepaalde
andere overheidsuitgaven duidelijk in het teken van het econo¬
misch beleid. Er is hier vooral verwezen naar de uitgaven voor de
brede en voor de industriële infrastructuur, bv. in de vorm van
zonings en toegangswegen daartoe of eventuele combinatie van
beide (zie bv. de uitbreiding van de haven van Antwerpen).

Op het Vijfde Vlaams Economisch Congres werd eveneens als
grensvoorwaarde aangegeven dat de economische programmatic
een belangrijk element zou zijn van het economisch beleid. Het
Bureau voor Economische Programmatic werkte, zoals u weet,
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reeds twee expansieprogramma’s uit en is op dit ogenblik bezig aan
de voorbereiding van een derde.

De vraag blijft echter onbeantwoord of er een effectieve
binding is geweest tussen het economisch beleid voorgesteld door
het B.E.P. en het werkelijk gevoerde economisch beleid; dus of
het economisch beleid programmatisch verliep. Wij denken dat de
contactpunten eerder gering waren tussen beide sferen, en dat de
economische programmatic vooral bijgedragen heeft tot de opinie¬
vorming omtrent een mogelijk programmatisch-economisch be¬
leid vanwege de overheid en van de private sector, zodoende
konden beide sectoren hierop uiteindelijk voorbereid worden. De
echte consultaties omtrent het economisch en sociaal beleid schij¬
nen vooral te gebeuren buiten het Bureau voor Economische Pro¬
grammatic om, en de overheid zelf wist ook tijdens die periode
niet al te best raad met de programmatische ideeën. Slechts één
departement, nl. het Departement van Openbare Werken, werkte
de gedachte verder uit, zonder echter de resultaten daarvan effectief
te willen integreren in het groter coherent geheel dat hét program¬
ma of hét nationaal plan moet uitmaken.

De waarde van de economische programmatic in België is
zeker geweest dat ze de idee van het prospectief denken levendig
gemaakt heeft. In die mate is de basisveronderstelling ook ver¬
wezenlijkt.

De sociale programmatic is een ander hoofdstuk van het
economisch en sociaal beleid geworden. De toen als grensvoor-
waarde gestelde socia’e programmatic werd verwezenlijkt, formeel
althans. De sociale programmatic groeide echter uit tot een pro¬
grammatic van direct en indirect inkomen, en is, de facto, een
inkomenspolitiek geworden, wat ik zou noemen een „inkomens¬
politiek zonder grenzen”. Dit is zonder dat de beperkende ele¬
menten, bv. in de vorm van een loonstop, van een inkomensbeleid
erin zouden vervat zijn. Belangrijk blijft echter de vraag in welke
mate zij de relatieve positie van de grote massa van de lage-in-
komenstrekkers gunstig beïnvloedde. Wij vermoeden dat ze
hoogstens de daling van het reële inkomen lichtjes wist tegen te
houden.

De verwachting van het Vijfde Congres scheen ook te zijn dat
de sociale programmatic zou uitgroeien tot een programmatic van
alle elementen die een sociaal karakter hebben, en die zouden bij¬
dragen tot een groter welzijn van de mens.
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Dit kon echter niet verwezenlijkt worden, zodanig dat het
sociale het economische niet volledig volgde.

Een ander belangrijke en laatste hypothese was betreffende
het binnenlands economisch verloop van de prijzen. Previsioneel
werd in het Congres voorzien dat het kleinhandelsprijzenindex¬
cijfer jaarlijks gemiddeld met i % tot 1,5 % zou stijgen.

In werkelijkheid bedroeg de gemiddelde stijging van het
kleinhandels-indexcijfer ongeveer 2,6 %. In het buitenland ver¬
dacht men België regelmatig ervan dat de glijdende loonschaal de
creeping inflation zou institutionaliseren. Enkele onderzoekingen
wezen echter uit dat het effect hiervan uiterst gering is geweest.

In de beschouwde periode, vooral dan in de eerste helft van
dit decennium, was de werking van de overheid zelf een voorname
oorzaak van ongecontroleerde prijsstijgingen. Haar programma¬
tisch beleid heeft op dit gebied weinig gewerkt, bv. het totaal
bedrag van de overheidsinvesteringen dat in het eerste expansie-
programma voorzien was werd zeker bereikt, maar het volume van
die voorziene werken bleef door de genoemde prijsstijging sterk
onder de maat.

In de laatste jaren van het decennium is het getij aan het
keren door het voeren van een relatief soepel conjunctuurbeleid
dat via het invoeren van conjunctuurschijven de openbare uitgaven
laat meegolven.

De prijsontwikkeling van België t.o.v. de E.E.G. werd reeds
door de heer Krijnse Locker besproken. Het besluit daarvan is
dat men voor België niet zo pessimistisch hoefde te zijn.

Dus alles bij elkaar genomen kon die vooropgestelde en die
gerealiseerde versnelde groei gebeuren in het kader van een rela¬
tieve prijsstabiliteit zoals in het Congres voorzien.

En dan een paar heel korte besluiten maar dan ten persoon¬
lijke titel. Uit de voorafgaande besprekingen zien wij dat het
nuttig was dat bij een oefening als deze gedaan door het Vijfde
Vlaamse Congres, al de basishypothesen en de grensvoorwaarden
geëxpliciteerd werden, zodat wij vandaag de follow-up ervan
kunnen doen.

Anderzijds is het vrij bemoedigend vast te stellen dat in elk
geval de hoofdobjectieven en de nevenvoorwaarden relatief goed
verwezenlijkt werden. In hoeverre zij nu zelf stimulator geweest
zijn, en dat is uiteindelijk de vraag die ik wens te stellen bij de¬
genen die de verantwoordelijkheid hadden van de realisatie van het
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economisch beleid, is natuurlijk heel moeilijk te bepalen. De
grootste verdienste ervan is zeker dat de gestelde hypothesen even¬
wijdig verliepen met de gedachtenstromingen in het voorbije
decennium omtrent ditgene wat haalbaar was binnen de grenzen
van onze huidige economische en maatschappelijke orde.

J. VAN GRONSVELD, paneellid

Ik zou enkele woorden moeten zeggen over het E.E.G.-effect.
Als previsionele veronderstelling werd de realisatie van de E.E.G.
vooropgesteld. Men hield ook rekening met de mogelijkheid van
een versnelde realisatie dan het tempo dat door het Verdrag was
voorzien, alhoewel dit geen voldoende relevante weerslag zou
hebben op de evolutie van het Belgisch bruto nationaal produkt.

De dubbele weerslag van de Euromarkt enerzijds, en de
grotere doeltreffendheid van de economische politiek welke
daardoor werd opgedrongen, d.w.z. de programmatic, werd
geschat — zoals u reeds gezegd werd — op 0,5 % van het jaarlijks
groeiritme van het B.N.P. Naast deze veronderstelling werd
programmatisch voorzien dat België zijn relatieve welvaarts-
positie binnen de Euromarkt zou behouden.

Alvorens een paar cijfers te geven zou ik willen zeggen dat de
realisatie van de Euromarkt, alhoewel traag, normaal verliep,
niettegenstaande de crisissen die men gekend heeft in 1963, in 1965
en in 1969. Maar de gebeurtenissen van 1969 hebben toch aange¬
toond hoe onsamenhangend het economisch beleid van de lid¬
staten nog is, en hoe zwak de monetaire infrastructuur van de
gemeenschap t.o.v. het gemeenschappelijk beleid dat in de ver¬
schillende sectoren tot stand kwam.

Op het einde van de overgangsperiode bleven er nog heel
wat fundamentele vraagstukken op te lossen, daar zal Professor
Coppe misschien wel op inhaken, maar men kan toch zeggen dat op
het vlak van het handelsverkeer tussen de zes, van de handels-
balans met het buitenland en ook van de algemene economische
groei, men tot tastbare resultaten is gekomen.

Ik weet wel, het Verdrag geeft eigenlijk geen bepaalde
grenzen en ritmen aan voor bepaalde politieken, maar het moet
toch geconstateerd worden dat elk land afzonderlijk niet meer
bij machte zou zijn de stabiliteit van de prijzen en het algemeen
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evenwicht van hun economie in stand te houden moest de E.E.G.
er niet gekomen zijn.

Wanneer men dan de invloed nagaat van het communautair
beleid op de economie van de lid-staten, is het erg moeilijk
maatstaven te nemen. Indien men dan bv. het produkt per hoofd
van de actieve beroepsbevolking neemt, die toch de algemene
ontwikkelingstendens van de produktiviteit en van de levens¬
standaard goed weergeeft, dan vinden wij voor België het ge¬
middeld jaarlijks groeipercentage van 1958 tot 1968 : B.N.P.
4,5 %, voor de gemeenschap 5,2 % — werkgelegenheid 0,4 %,
voor de gemeenschap 0,2 % — produkt per hoofd van de actieve
bevolking 3,9 %, voor de gemeenschap 4,9 %. De afstand is toch
niet zo groot met het gemiddelde van de E.E.G.

Er werd reeds gewezen, dat schijnt mij een belangrijke zaak
te zijn, op het aandeel van België in de intra-communautaire handel
dat gestegen is van 30 % in 1958 tot 67 % in 1969.

Deze toestand heeft zeker zijn voor- en nadelen. Het heeft
voordelen in die zin dat wij ons toch bevinden in een geprote¬
geerde markt, dat men niet meer met douanetarieven of met
contingenteringen kan optreden.

Van de andere kant zitten we nu toch ook stevig gecimenteerd
in deze markt, zodanig dat de fouten die door anderen worden
begaan, dubbel worden aangevoeld, zoals men reeds heeft onder¬
streept.

Er werd reeds gezegd dat de groeivoet van het B.N.P., dat
previsioneel op 2,7 % werd vastgesteld, en daarbij het E.E.G.-
effect van 0,5 %, dus 3,2 % zou bedragen. De stijging is echter
hoger geweest. De stijging is, zoals u weet, gemiddeld 4,5 %. Ik
meen toch daaruit te mogen opmaken dat er werkelijk van een
E.E.G.-effect kan worden gesproken. Het is natuurlijk zeer moei¬
lijk uit te leggen of na te gaan wat de rechtstreekse gevolgen
geweest zijn van de E.E.G., dan wel zijn toe te schrijven aan de
aanwezigheid van dynamische factoren die eigen zijn aan de
betrokken landen.

Maar om te besluiten zou ik misschien, want ik mag niet lang
zijn, de volgende redenen van de invloed van de E.E.G., buiten de
intracommunautaire handel en het B.N.P. kunnen aanhalen.

Volgens mij heeft deze invloed eerst regionaal gespeeld
door het wegvallen van de grenzen. Ik zie bv. niet goed in hoe
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een onderneming zoals Ford-Genk, zou gekomen zijn, moest
de E.E.G. er niet geweest zijn.

Ten tweede meen ik dat de E.E.G. toch de aanleiding
geweest is tot het aantrekken van bedrijven, daarover werd reeds
gesproken door onze referent, vooral Amerikaanse.

Maar aan de andere kant heeft de E.E.G. zeker snellere
mutaties in de hand gewerkt, bv. het sluiten van de mijnen.

Het is zo dat Europa, en zeker ons land, zijn losgekomen van
hun grondstoffen, en daardoor is ook het glijdingseffect ontstaan
van industrieën naar de zee, waarvan we zeker hebben kunnen
profiteren.

Eindelijk moeten we zeker, en dat is bijna een gemeenplaats
geworden, ook de geografische ligging die ons land inneemt,
onderstrepen. We waren inderdaad omringd door consumptie-
gebieden, waarvan wij door de E.E.G. zeker nog meer hebben
kunnen profiteren.

Cl. DE BIEVRE, paneellid

In 1961 werd het buitenlands effect op de Belgische economie
onderschat. Die onderschatting blijkt vooral uit de cijfers van
de uitvoer en de invoer die veel meer gestegen zijn dan men
toen voorzag. Ten tweede uit de toepassing van de expansie¬
wetten die in grote mate buitenlandse bedrijven hebben aange¬
trokken met ongeveer dezelfde voordelen als die in andere E.E.G.-
landen werden toegestaan. De buitenlandse bedrijven hebben meer
dan verwacht de werkgelegenheid ontwikkeld in de streken die
daar het meeste aan hadden. Wanneer die bedrijven naar België
komen, doen zij dat niet alleen om zich in België te vestigen, maar
vooral in de E.E.G.

Het groot gevaar dat voor de volgende programmatic
van de jaren 1970-1980 bestaat, is dat men in België voor een twee¬
de maal het buitenland wéér gaat onderschatten. Ik denk dat wij
twee ministers van economische zaken zullen moeten hebben; één
die zich met het buitenland bezighoudt en één die zich met het
binnenland bezighoudt.

Het binnenland gaat kleiner en kleiner worden en het
buitenland groter en groter, zodat wij waarschijnlijk ook twee
ministers van buitenlandse zaken zullen moeten hebben, zoals de
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heer Luns het heeft uitgelegd aan de heer Dulles toen deze vroeg :
Waarom hebt U twee ministers van buitenlandse zaken, ene voor
Europese zaken en ene voor buitenlandse zaken ? De heer Luns
antwoordde :Omdat het buitenland voor ons veel groter is dan het
binnenland, wat niet het geval is voor de Verenigde Staten.

De programmatoren zouden moeten gebruik maken van de
opgedane ondervinding om deze verdergaande structurele evolu¬
tie in het volgende programma voor het komende decennium te
verwerken.

Om terug te komen op die expansiewetten voorspelden
wij dat er te weinig risicodragend kapitaal zou zijn. Wij zijn
daarin eigenlijk niet mis geweest, in deze zin dat wij dachten dat er
te weinig risicodragend kapitaal zou zijn van Belgische oor¬
sprong, en dat is dan ook zo gebleken. Maar dat zoveel risico¬
dragend kapitaal van het buitenland rechtstreeks of onrechtstreeks
zou inwerken, hebben wij niet vermoed. En het is niet omdat een
bedrijf van Ford-Genk of General Motors gefinancierd wordt
met leningen van de n.m.k.n. dat dat risicodragend kapitaal daar
niet ergens is. De proportie schulden van een onderneming t.o.v.
het eigen kapitaal is bij die bedrijven voldoende in acht genomen,
want het risicodragend kapitaal is in het buitenland, en dat is
de borg voor een grotere schuldaanvaarding door de debiteuren.

Wij hadden in 1961 het voorgevoel dat het ondernemerschap
van Belgische oorsprong niet voldoende zou zijn om die 4 %
expansie te bereiken.

Het ondernemerschap is er echter wèl gekomen, o.m. van
het buitenland, niet dank zij onze economische politiek of onze
ministers van economische zaken, maar omdat wij een Europese
Economische Gemeenschap hebben verwezenlijkt; de heer Van
Gronsveld heeft daar al over gesproken.

Ik zou nog een paar woorden willen zeggen over het belang¬
rijke rapport van de heer Loccufier dat wij pas gisternamiddag
gekregen hebben.

Ik ben bij de laatste bespreking daarvan niet kunnen aanwezig
zijn en ik heb daarin een interessant slagwoord ontdekt in verband
met de sociale programmatic : een „inkomenspolitiek zonder
grenzen”; dat is werkelijk een vondst. Daar zit iets in. In België
doet de inkomensvorming zich voor ofwel residueel ofwel als een
onafhankelijke variable. De arbeiders zeggen : „We moeten zoveel
loonsverhoging krijgen vanaf het begin van het jaar”, en de
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ondernemers die moeten gedurende dat jaar maar zien hoe ze hun
plan trekken. De Regering zegt : er zijn verkiezingen in het
verschiet, een derde van de Belgen zijn gepensioneerd, we gaan
dus het pensioen verhogen. Dat is een electorale conjunctuur die
zeker voortspruit uit een inkomenspolitiek zonder grenzen die
echter niet noodzakelijk steunt op de economische conjunctuur.

Het verband met de economie kan toch niet helemaal ge¬
negligeerd worden. Ik heb de indruk dat wanneer we een in¬
komenspolitiek zonder grenzen of zonder beperking voeren,
zoals de heer Loccufier zegt, dat men dan enigszins buiten de
economie valt, want de economie is de wetenschap van de beperkte
middelen t.o.v. onbeperkte behoeften. Het is toch gelukkig dat de
inkomensbehoeften in België onbeperkt zijn. Dit is een van de
belangrijkste stimulansen die wij in ons land hebben.

Alhoewel die stimulans der onbegrensdheid dikwijls veel
moeilijkheden heeft meegebracht en nog zal meebrengen, hebben
wij het de laatste tien jaar toch nog zo slecht niet gedaan, ten¬
minste niet minder goed dan de ons omringende landen, en dat is
zeker wel een positief element.

Wat is het effect van de programmatic ? Ik denk dat wij
nu in een toestand verkeren waarin, op alle niveau’s, wordt
gedacht dat de 4,5 % groeivoet van het B.N.P. er altijd moet
uitkomen. Men tracht de conjunctuur uit te schakelen, want die
komt niet goed van pas, vooral niet de afzwakking ervan. Ik denk
echter dat wij daardoor de goede effecten van een dalende con¬
junctuur helemaal aan het kwijtraken zijn, en dat we nu andere
middelen zullen moeten zoeken om toch de beperktheid van de
middelen tegenover de onbeperktheid van sommige behoeften
enigszins aan te voelen, en er van bewust te blijven dat niet alleen
„the sky the limit is”.

Dit te leren zonder een recessie is heel het probleem waarmede
de Verenigde Staten te doen hebben en waar wij ook meer en meer
zullen mee te doen hebben. Indien wij dat gedurende de volgende
tien jaar kunnen leren o.a. dank zij de programmatic, zal de
prestatie niet slecht zijn.
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F. ROGIERS, paneellid

Ik hoef niet meer terug te komen op de aspecten van de
arbeidsmarkt, vermits Prof. Anselin daar reeds op gewezen heeft,
zodat ik mij kan beperken tot twee bemerkingen.

In grote trekken werden de fundamentele objectieven vol¬
ledig verwezenlijkt : wat de groei betreft, werden de 4 % bereikt,
wat de volledige werkgelegenheid aangaat eveneens — we zullen
in 1970 minder dan 80.000 volledige werklozen kennen, terwijl het
centraal referaat stelde : ongeveer 90.000 volledige werklozen, —
we hebben ook naar alle waarschijnlijkheid in 1970 te verwachten
dat wij in evenwicht zullen zijn op de betalingsbalans.

Toch kunnen wij ons niet van de indruk ontdoen dat andere
doelstellingen niet terdege tot een goed einde werden gebracht, en
zeker niet tegelijkertijd. Inderdaad blijkt er onvoldoende ver¬
betering ingetreden te zijn m.b.t. de verdeling van de inkomens en
wat de prijsstabiliteit betreft werden we ingelicht dat hier wel een
andere evolutie werd verwacht.

De ervaring in de overige landen schijnt eveneens te wijzen
op de bevinding, dat de magische drie- of vijfhoek, zoals de
centrale referent het genoemd had, in gevaar kwam. Minstens één
van die hoeken kon niet reëel worden verwezenlijkt. De vraag is
dan ook of er geen tegenstrijdigheid in onze objectieven van eco¬
nomische politiek waar te nemen is, en dat er telkens één van deze
deelobjectieven niet kan verwezenlijkt worden, omdat we de klem¬
toon leggen op één waardoor de aandacht niet kan gaan naar een
andere doelstelling.

Een tweede bemerking, Mijnheer de Voorzitter, betreft
het in 1960-1961 vooropgezette hoger groeiritme. Mag ik er aan
herinneren dat het inderdaad een zeer hoog groeiritme was voor
die tijd — dat trouwens als wenselijk werd bestempeld — en sterk
in twijfel werd getrokken, zelfs in 1964 nog. Professor A. Coppe,
die reeds verschillende keren geciteerd is geworden, wees erop dat
naast sterke punten er eveneens gebreken waren in de Belgische
economie. Hij zei dat wij moesten trachten te komen tot een ver¬
sterking van onze nationale eigenschappen en het wegwerken
van een aantal van onze gebreken, zowel psychisch als economisch.
En zijn besluit was : „Het is niet micro-economisch maar macro-
economisch dat België onbevredigend werkt. Mijn besluit zal
derhalve zijn dat met onze gebreken en onze hoedanigheden een
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indicatieve programmatic bij ons nuttiger kan zijn dan in de
meeste landen die ik ken”.

In de discussies op het forumgesprek van 1961 en even¬
eens naar aanleiding van het referaat van Professor Devreker,
werd herhaaldelijk op deze indicatieve programmatic terug¬
gekomen, als één van de instrumenten om de vooropgestelde
groei te verwezenlijken.

De vraag kan dan ook gesteld worden of de programmatic
haar rol heeft gespeeld, en Professor Loccufier meent daar
enigszins genuanceerd te moeten op antwoorden. Uiteraard
is het vrij moeilijk om daar een kwantitatief beeld van te brengen
en een antwoord te geven op deze vraag.

Tijdens de voorbereidende besprekingen heeft Prof.
Kirschen het gewaagd dit kwantitatief aspect even te ramen. Ik
geloof mij te herinneren dat hij meende dat de programmatic voor
0,25 % tussenkwam in het gemiddelde jaarlijks groeiritme.
Alleszins is dit een vrij hoog aandeel.

Wanneer wij de periode in haar geheel overschouwen,
met betrekking tot programmatic, dan kan men in feite drie fasen
onderscheiden : (i) — de aanloop- of pioniersfase, waar én
overheid én bedrijfsleven toenemende belangstelling en ook
medewerking verleenden aan de opbouw van het economisch
programma; (ii) — een tweede fase waarin de problemen op
half-lange termijn minder goed aan bod kwamen omdat zij over-
schaduwd werden door de problemen op korte termijn en waar
politieke moeilijkheden volop de aandacht opeisten; (iii) — een
derde periode, die in 1967 begon, waar opnieuw de draad van het
programmatisch denken werd opgenomen, culminerend in de
Regeringsverklaring van 1968 en in het Wetsontwerp 125.

Algemeen beschouwd kan worden aangenomen dat de
programmatic wel degelijk invloed had, althans wat de grote
krachtlijnen van het programmatisch beleid betreft : — de
steun aan de produktieve investeringen; — de versnelling in de
investeringen van de overheid, niet alleen van de centrale over¬
heid, maar eveneens van de lokale overheden en van de over¬
heidsbedrijven; — een actief werkgelegenheidsbeleid dat gevoerd
werd en ook een actieve steun aan het dynamisme van de buiten¬
landse handel; en ten slotte eveneens een ondersteuning van
het ganse groeiklimaat door de consumptieve uitgaven van de
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overheid, die hier eventjes gecritiseerd werden, maar die, geloof ik
wel, ook bijgedragen hebben tot deze groei.

W. DE VOS, paneellid

Zoals u reeds hebt gehoord van de heer Krijnse Locker
en van de heer Loccufier, de inleider van het referaat, is er
tijdens het Congres van 1961 eigenlijk weinig gezegd geworden
nopens de prijsstabiliteit : men verwachtte een relatieve prijs¬
stabiliteit en anderzijds veronderstelde men een ongewijzigde of
een onveranderde houding van overheid en van publiek t.o.v. die
relatieve prijsstabiliteit welke men heeft gekend in de jaren vijftig.

Zoals u ook reeds hebt vernomen van de heer Loccufier
betekende dit een gemiddelde jaarlijkse prijsstijging van 1 a 1,5 %,
maar vandaag stelt men vast dat in ons land praktisch een ver¬
dubbeling van de voorziene prijsstijging werd verwezenlijkt.
Inderdaad, men mag rekenen dat over de periode 1960-1970 het
indexcijfer der consumptieprijzen met ongeveer 2,5 a 3 % per jaar
zal zijn toegenomen.

Het is duidelijk dat er een aantal uiteenlopende oorzaken aan
de oorsprong van deze ontwikkeling liggen. Ik zal trachten deze zo
kort mogelijk te behandelen.

Eerst en vooral is er het internationaal conjunctureel ver¬
schijnsel. De heer Krijnse Locker heeft er reeds op gewezen
en ik zou alleen hier een kleine boutade wensen te gebruiken :
men vergeet al te gemakkelijk dat België niet alleen goederen
en diensten importeert maar ook inflatie. Uit de cijfers die de heer
Krijnse Locker daarjuist heeft geciteerd kon men reeds opmaken
dat de prijsstijgingen in het buitenland iets hoger lagen dan bij ons.

Aan de andere kant moet men ook rekening houden met
een aantal autonome factoren die zich in ons land hebben voorge¬
daan en praktisch een rechtstreekse weerslag hebben gehad op het
binnenlands prijsniveau. Ik denk hier meer speciaal aan de twee
verhogingen van de indirecte belastingen, nl. in 1961 en op 1

januari 1966. In 1961 heeft men de overdrachttaks verhoogd van
5 a 6 %, een stijging van 20 % dus; in 1966 heeft men diezelfde
overdrachttaks gebracht van 6 naar 7 % hetgeen een stijging van
ongeveer 16,5 % betekende. Bovendien is er in de loop van de
jaren zestig nog een ander element bij gekomen. Be gië kan niet
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langer rechtstreeks op bepaalde prijzen ingrijpen. De landbouw¬
prijzen bv. worden op Europees niveau vastgesteld. België kan
daar wel zijn stem laten horen, doch het blijft een der elementen
dat aan het rechtstreeks nationaal gezag werd onttrokken.

Verder zou ik nog een andere factor willen naar voor brengen.
In de eerste paneel heeft men naar voor gebracht dat men waar¬
schijnlijk de structurele verschuivingen heeft onderschat. Ik zou
ook het volgende durven zeggen : men heeft niet alleen de struc¬
turele verschuivingen onderschat maar men heeft waarschijnlijk
ook de implicaties van deze structurele verschuivingen op het
algemeen prijsniveau onderschat. Inderdaad, wij mogen niet ver¬
geten dat België langzamerhand, zoals de meeste landen van
Europa, naar een diensteneconomie tendeert. Ingevolge het feit
dat in de diensten de stijging van de produktiviteit lager ligt dan
het algemeen gemiddelde voor de economie ontstaat er, globaal
gezien, een opwaartse druk op het prijsniveau.

Ten slotte zou ik willen eindigen met het volgende. Men mag
niet vergeten dat er zich in ons land een zekere mentaliteits-
schuiving heeft voorgedaan. Men is overgegaan, van wat ik zou
durven noemen de psychose van de verdediging van de frank
gedurende de jaren vijftig, naar een groeipsychose in de jaren
zestig. Dit laatste fenomeen heeft ongetwijfeld een invloed gehad
op de houding en de gedragingen van het publiek en van de over¬
heid met betrekking tot de prijsstabiliteit.

I. LINDEMANS, paneellid

Ik zou mijn tussenkomst willen beginnen met de nadruk erop
te leggen dat wij het feit dat wij sinds tien jaar praktisch volledige
tewerkstelling kennen, niet genoeg kunnen waarderen. En ik heb
wel gezegd : het feit. Voorlopig laat ik buiten beschouwing dat
dit het gevolg is van programmatic — en welke programmatic ? —
en ook buiten beschouwing of dit het gevolg is van beleid — en
welk beleid ? — maar dit feit alleen is van zulk groot belang dat
het een element van structuur kan zijn dat veranderd is. Ik wil
dan aansluiten bij een opmerking die de heer Geens daarstraks
gemaakt heeft. De vraag is : in welke mate zijn wij klaar om met
deze nieuwe structuurgegevens in de toekomst te werken ?
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Een tweede bemerking is dan dat wij ons de vraag kunnen
stellen : in welke mate er in ons land aan inkomensbeleid is
gedaan ? Ook dat kan men inkleden onder het woord sociale
programmatic maar laat ons maar het woord inkomensbeleid
nemen. De heer De Bievre is daarjuist achter dat woord gaan aan¬
hollen omdat dit gepresenteerd werd onder de vorm : „een in¬
komensbeleid zonder grenzen” —. Persoonlijk zou ik willen
zeggen dat uit de globale feiten, ook deze die de heer Krijnse
Locker aangehaald heeft, blijkt dat er met enig succes in feite en
in grote lijnen een zeker inkomensbeleid in ons land is gevoerd ge¬
worden waarvoor niemand het vaderschap wil erkennen. Dat
wil zeggen dat er een inkomensbeleid is gevoerd dat niet formeel
bestaat maar toch reëel is, tot grote spijt dan voor studenten de
daarop eventueel thesissen moeten maken en die daarover geen
papieren gaan vinden !

Maar er wordt door de verschillende partners, regeringen en
alle instanties, zoals vakbonden en werkgeversorganisaties,
landbouworganisaties enz..., in feite een zeker inkomensbeleid
gevoerd, vertrekkend van een gewone rationaliteit en vertrekkend
van een gewone houding van de gezonde familievader die ook nog
een beetje vooruitkijkt.

En er zijn een aantal aanduidingen hiervoor. Er zijn aan¬
duidingen in verband met het prijsbeleid, er zijn aanduidingen in
verband met het invoeren van de B.T.W., er zijn aanduidingen
daarvan in verband met onze concurrentiepositie tegenover het
buitenland.

Tegenover de zeer preciese vraag die de heer Loccufier
in zijn referaat heeft gesteld, is er wat gedaan ten voordele van de
zwakkeren, ook daar gaat men nog moeten wachten tot daarop
diepzinnige rapporten worden gemaakt, maar een ding is zeker :
als men de volledige tewerkstelling heeft gerealiseerd, heeft men
tenminste voor heel de groep van de werklozen van vroeger, de
8 a 10 % werklozen van vroeger, iets veranderd in de inkomens-
sfeer, het kan niet anders.

In verband met de andere sectoren van de maatschappelijke
zekerheid vermoed ik dat er enige verbetering is gekomen de
laatste twee, drie jaren, ook relatief. De fiscale druk voor de
laagste inkomenscategorieën, denk ik, is toch regelmatig aangepast
geworden.
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Laatste bemerking. Dit is een congres over sociale en
economische planning en programmatic. Men moet er dus van
overtuigd zijn dat het zeer belangrijk is ! En dit gehoor is daarvan
zeker overtuigd ! Maar ik wil er U en dit gehoor voor waar¬
schuwen, dat men zich geen illusies moet maken over de draag¬
wijdte van deze sociale en economische planning, waarmee ik
bedoel : hoe ver is deze idee doorgedrongen en hoe ver is deze rea¬
liteit doorgedrongenén bij de regeerders in dit land,én bij de ver¬
antwoordelijken ? Maar ik zou het hier vooral willen hebben, bij
de gewone man in dit land ? En wij hebben de laatste tijd een
paar aanduidingen gehad dat dit niet zover is doorgedrongen
dan men wel zou denken. Er is het conflict geweest in Limburg 1
Wij stellen vast de laatste tijd dat er een zeker onbehagen, een
zekere malaise is t.o.v. de verschillende vormen van sociale
programmatie. Men ziet dit de laatste tijd aan de kant van de
arbeiders nogal eens als een zaak waar zij geen vat op hebben,
dat van boven uit ergens opgericht wordt, en dat het ook een zaak
is van technocraten. Voor de economische planning is het al niet
beter. Het tweede plan heeft nauwelijks iemand gezien. Hopelijk
wordt het voor het derde plan beter wat betreft de concretisatie
van de objectieven.

Men moet zich geen illusies maken voor de toekomst !
En wat de gewone burger en de gewone arbeider betreft, het
kan ook moeilijk anders als men bedenkt dat deze man op het
concrete vlak waar hij leeft elke dag — dat is zijn gemeente
en dat is zijn onderneming — dat hij daar zo bitter weinig ziet van
planning en zo bitter weinig ziet van programmatie, en in elk geval
er zeer weinig bij betrokken is, er zeer weinig over te zeggen heeft
en er zeer weinig bij te participeren heeft !

J.P. ABRAHAM, paneellid

De extra-time waarvan de heer De Bievre genoten heeft,
heeft hij gebruikt om driekwart van mijn interventie reeds
te vermelden, zodat ik zeer kort kan zijn.

Het gaat over de buitenlandse investeringen, maar dan
inhakend op een opmerking van onze referent, volgens dewelke
het overheidsbeleid in de voorbije periode tamelijk actief is
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geweest, maar men zich de vraag kan stellen of dit beleid pro¬
grammatisch was.

De sectoren die door de buitenlandse investeringen werden
geraakt waren meestal sectoren die in de lijn lagen van een
dynamische technologie. Voor deze sectoren zou men kunnen
poneren dat juist de techniek die wij gebruikt hebben, nl. de
buitenlandse investeringen, ons ook belet heeft aan planning, aan
programmatic te doen, ten minste sectorieel. Wij moeten vast¬
stellen dat indien er aan sectoriële programmatic is gedaan in
België, dit geschiedde niet voor dynamische bedrijfstakken, maar
voor regressieve of voor sectoren met trage groei. Ik denk aan de
steenkolennijverheid, ik denk aan de staalnijverheid. Men heeft
geen sectoriële programmatic gewaagd voor elektronica, schei¬
kunde, enz... Dit lag in de lijn van de logica, in de mate juist dat
voor deze sectoren wij beroep hebben gedaan, en moesten doen, op
buitenlandse investeringen. Deze zijn operaties „coup pour coup”,
waar men natuurlijk niet op lange termijn kan voorzien, die men
hoogstens naar bepaalde streken kan richten, maar waar zeker
niet de aard van de investering met preciesheid kan omschreven
worden, vermits dit gebonden ligt aan een decisionmaking die veel
verder reikt dan een nationale regering.

Mijn besluit op dit gebied zou dan zijn, indien er in de
toekomst aan planning moet gedaan worden, ook voor technolo¬
gisch dynamische sectoren, wel dan zal dat supranationaal gebeu¬
ren of helemaal niet gebeuren. En dat is een eerste conclusie die
wij hier kunnen formuleren.

Anderzijds moet ik de andere interveniënten helemaal
bijspringen en met hen instemmen wanneer zij op de grote be¬
tekenis van die buitenlandse investeringen voor onze groei
en vooral voor de transformatie van onze economische struc¬
tuur in de zestiger jaren hebben gewezen. De buitenlandse
investeringen zijn zeker een essentieel bestanddeel geweest van wat
ik zou noemen : het Belgisch mirakel in de Golden Sixties.

K. RAES, paneellid

Ik zou graag even een woord toevoegen aan hetgeen tot
nog toe gezegd is over de overheid. Men heeft telkens al onder¬
streept dat voor de overheid zowel de uitgaven als de ontvangsten
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sterk boven de geraamde cijfers zijn uitgegaan. Ik heb gemeend te

mogen vaststellen dat als men die resultaten naar voor bracht er
een zekere weinig lovende toon in de stem van de referenten
lag. Ik zou bijna durven zeggen dat dat de oorzaak is geweest
van de onderschatting want ik kan u verzekeren, ik heb de laatste
tijd ook ramingen gemaakt voor de overheidsuitgaven en -ont¬
vangsten van 1980, en ik zal u de cijfers niet citeren, ik durf het
gewoonweg niet. Alleen kan ik u wel een aanduiding geven.
Destijds, als dit congres werd voorbereid in 1961, dan lagen
de uitgaven voor de centrale overheid ongeveer op 100 miljard.
Zij zullen voor 1970 300 miljard bereiken. Als ik even dezelfde
vermenigvuldiging wil maken voor 1980, dan is u ongeveer
in die orde van grootte, en dan moet ik er bij zeggen dat ik nog
geen rekening heb gehouden met het aantal ministers dat de heer
De Bievre er nog zou willen bijnemen.

Een zaak is nu duidelijk, dat die stijging van die overheids¬
uitgaven in geen geval het centraal objectief heeft benadeeld.
Men kan zich nu de vraag stellen, moesten de overheidsuitgaven
niet gestegen zijn tegen het ritme, zoals ze nu in de realiteit zijn
voorgekomen, of we dan wel degelijk de 4 % zouden bereikt
hebben. Dat is een vraag, ik weet niet of de deelnemers aan dit
paneel daar nog iets willen aan toevoegen, maar dat is ook iets
waar de mensen die zich gaan bezighouden met de vooruitzichten
tot 1980 zich heel speciaal zullen moeten aan interesseren.

Ik denk dus dat wij in de toekomst niet meer misprijzend
zullen mogen spreken over de stijging van de overheidsuitgaven.

Nu komt daar natuurlijk bij, als de overheidsuitgaven
stijgen dat ook de overheidsontvangsten stijgen. Dat betekent
dan dat de belastingdruk moet stijgen. De heer De Vos heeft
daar juist nog aangehaald : we hebben in de periode 1960-1970
twee sterke belastingsverhogingen gehad van de indirecte be¬
lastingen, en dan meer speciaal de overdrachttaks.

Als u mij toestaat, Mijnheer de Voorzitter, zou ik even een
kleine parenthese willen maken in verband met de cijfergegevens.
De cijfergegevens die hier naar voor zijn gebracht geworden in
verband met het B.N.P. zijn marktprijzen. Eigenlijk zou het beter
zijn te vergelijken met factorkosten, om precies die stijging van de
aanslagvoet van de indirecte belastingen weg te werken. Dit zit nu
verwerkt in uw cijfers tegen marktprijzen, en geeft dus propor¬
tioneel een te zwaar gewicht aan de indirecte belastingen. Het is
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